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•) Contele de -Gobineau, • în- 
tr’un studiu publicat prin-1868 
și retipărit acum de curând, ai 
seamănă spiritualitatea cu eo, 
li vja, în care pasărea își gă, 
sește f.căldura. lumina și se
mințele... Spiritualitatea : este 
un mediu favorabil pentru ră-, 
■sărirea ideilor; „bouillon de 
culture et couveuse à la fois”. 
(Mémoire sur diverses manifes
tations de la vie individuelle, 
publié par A.-B. Duff, 1935).

•*) Opus complexului de 
funcțiuni sufletești care con-i 
stitue spiritualitatea, ar putea 
fi considerat complexul de in-, 
feriori täte, care s’ar găsi Ia 
popoarele pentru care nu există 
nimic sfânt. Dar acest com
plex de inferioritate nu domi
nă real decât în mod sporadic 
și poate fi considerat ca o ma
nifestare bolnăvicioasă.
Lipsit cu desăvârșire, nu este 
nîciunul.
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Veacul Roșu 
degenera! adjutant N. RADESCU

Cu începutul veacul ui în care trăim, se pa
re că toate furiile iadului sau deslănțuit asu
pra planetei noastre.

De treizeci de ani se scurg, fără încetare, 
râuri de sânge peste pământul blestemat să 
vadă măcinându-se tot ce viețuește pe el. Și 
nici o nădejde să sfârșească revărsarea.

__Răsboiul Ruso-Jap onez, răsboiul balcanic, 
uriașul răsbeă mondial, răsboiul italo - abisi- 
nîan, iar acum răsboiul fratricid din peninsu
la latină din Sud-Vestu I Europei.

Și cine știe ce se pregătește pentru ziua 
<le mâine?

Uneltitorii răsboiul ui din Spania în'doesc 
pe zi ce trece numărul vapoarelor încărcate 
cu tot felul de instrum ente ucigătoare și în
dreptate dela Odessa spre Gibraltar.

Foc și sânge spre cele patru vânturi...
Și în timp ce flacăra mistuitoare se apro

pie ți de granițele noastre noi ce facem?
încrezători în steaua noastră, batem tro

tuarele în chiote de veselie, orbim lumea îm- 
brăcați în tot felul de uniforme strălucitoa
re, ne îmbulzim să aclamăm pe cei ce-și frâng 
oasele sau își scot ochii în luptele greco-roma- 
ne sau matchurile de foot ball. Și organizăm 
gărzi de diferite culori : albastre, verzi și gal
bene, astfel ca să ne putem ucide mai bine 
între noi în asaltul pentru putere.

Grija apărării împotriva celor ce într’o bu
nă zi ne-ar putea amenința din afară? Grija 
de nevoile de tot felul ce ne năpădesc mai 
mult?

Să ne-o poarte cine o vrea. Noi avem alte 
treburi: ne înjurăm, furăm, ne plimbăm, pe
trecem și chefuim as»

ÎMPOTRIVA comunismului

Drumul nostru
Azî când scrisori din toate 

colțurile de țară vin mărturie 
a interesului pe eare populația 
României îl poartă Cruciadei, 
nu cred că vom fi acuzați că 
ne repetam, precizând odată 
mai mult linia pe care mergem.

E necesar acest lucru, pentru 
a arăta pe deoparte celor ce ne 
cunosc mai de mult că suntem 
pe acela ș drum, iar pe de alta, 
să ne lămurim poziția, pentru 
prietenii cei noi. Și invit pe 
oricine să-mi dovedească o con 
tradicție între cele ce am spus 
cândva și cele ce spunem azi, 
sau cele ce vom spune mâine.

Românismul nostru în pri
mul rând nu este o marfă din 
al cărui trafic să beneficieze 
toți ratații și transfugii vieții 
noastre politico-socială.

Și pentrucă am întrebuințat 
mai sus cuvântul de marfă, 
sfătuim pe cititorii noștrii să 
se ferească de contrafaceri, i- 
mitatii ordinare cu care unii — 
gen Stelian Popescu — au și 
început să se afișeze.

Românismul este o spiritua
litate existentă cu mult înain
tea Cruciadei. Ea s’a născut o- 
dată cu poporul acesta, și va 
domni atâta timp cât vor fi ro- 
mâni.

Cruciada nu e decât o con
cretizare într’o doctrină vie și 
limpede a acestui românism, și 
un instrument de aplicare prae 
tică a Iui, în toate domeniile 
vieții noastre naționale.

Nefiind plămădită într’un ca 
binet, peste noapte din nevoile 
unuia sau altuia, nevîsând o 
înscăunare la „putere“ Crucia
da” e o mișcare spontană a u- 
nui tineret,chemat la realizări, 
o exteriorizare a unui adevăr 
aflat în fiecare din noi.

Românismul nostru nu cu
noaște nuanțe. El poate întruni 
tot atât de bine principii de 
„dreapta” ca și de „stânga",: 
după cum poate respinge alte 
Ie. E o doctrină de înfrățire și 
constructivism, după cum ințe-*  
lege să distrugă parazitismul 
și ura.

Pentru a putea specula mai 
ușor naivitatea mulțimilor, 
șnapanii vieții publice, doctri
nari și politicieni, an împărți
t-o în clase și partide, învrăj- 
bind-o și adueând pe unii îm
potriva altora.

Pentru noi, nu există clase ș.i 
partide. Omul este om și nu 
poate fi pus în rafturi ca la 
farmacie, pentru a putea — 
prin abilitatea meșterilor — să 
servească la combinații de re
tortă. produs artificial de la
borator.

După noi, omul are o singu
ră datorie: să muncească, și 
un singur drept: să fie fericit.

Prima împlinită să aducă pe 
cea de a doua. Dar ca unii să 
muncească și alții să profite e 
nedrept și monstruos.

Vom distruge deci parazitis
mul sub orice formă oriunde-1 
vom afla.

Nu știu dacă acest principiu 
e de „dreapta“ sau de „stânga“ 
dar știu că e uman.

Lumea care muncește trebue 
să spargă barele ce o separă 
în categorii. Intelectualul ca și 
lucrătorul au un inamic co
mun pentru doborîrea căruia 
trebue să se înfrățească.

Să-și întindă mâna toți cei ce 
muncesc șî să răstoarne li
cheaua profitoare.
Dai*  pentru aceasta se cere oa- 
meni de caracter pe care nici 
o categorie nici alta uu-î are 
încă. Marea massă se l«ă pur 
tată cu vorbe și promisiuni de 
„șefi" profitori ordinari ai «ai 
vității mulțimilor.

Iu lături deci cu „căpitanii“ 
și „ tovarășii“.’Să căniitm oa
meni curați slujitori ai nusi î. 
deal de mai bine.

Da această Cruciadă a Roma 
nismului, noi o vom face. Din
tre noi, poate pleca oricine, 
putem muri oricâți. Cruciada 
va păși mai departe, ducând 
prin sate din fund de văgăuni, 
prin câmpii arse de soare și 
vânt, prin uzine și fabrici, spe
ranța unei mântuiri ce se a- 
propie.

Vasile C. Dumitrescu

Trecându-se peste certuri ți animozități de oameni, de concep
ții diverse politice, și de neînțelegeri, privirea tuturor factorilor cu 
răspundere, trebuește îndreptată asupra pericolului celui mai mare 
care amenință țara: „Comitnisniul“.

Nu comunism în literatură, gazete, sau comunicate.
Nu comunism de paradă, nici ehîar de propagandă vizibilă.
Dar comunismul, ca asmă internațională, ca concepție distrugă

toare, ca expresiv menit să spulbere tot ce s’a construit cu atâta sân
ge șî cu atâția morți.

Pericolul fui nu amenință azi nici structura ’statului și nici nu 
este capabil să deslănțue nici răzmiriță și nici lupte frăticide în sâ
nul populației rurale. Ea este și rămâne vict ima politicianismului. ’ 

Insa sub aspecte diverse, adesea cele mai. apropiate, informa, 
cerințelor zilnice, infiltrează, organizează și deformează judecata iHk 
dividuala, ca și pe cea colectivă, ca în ziua pe care o vor crede prqk 
price, să aibe_nuclee organizate in flancul sau in spatele, renașterii 
și progresului Românismului, căutând sa împiedece liberul arbitru 
al_ Statului și al tuturor acelora cari doresc sincer menținerea libertă- 
ței de acțiune și a evoluției raționale a unui Stat independent și na
țional.

Metodele lor sunt multiple. Morala lor i nexistentă. Orice mii» 
locj orice metoda, orice cale e bună, condiționată numai de scopul 
final: .învrăjbire, slăbire, nemulțumiri'și casfârșct sau i revoluție, 
sau alianța _in contra reacțiunei naționaliste. . '

Alături de organizațiile oficiale, cari sunt in văzul și auzul tU- 
turor,' forța lor este organizația clandestină, capabilă să înfăptuias
că la momentul oportun datoria ei revoluționară.

'Cum lucrează, cari sunt centrele lor de activitate, ce este intet*,  
naționala,, și care este scopul final, va fi studiat și expus de noi.

Oricine dorește menținerea României integrale, unitară,'- inde
pendentă și demnă are datoria astăzi să strângă rândurile, șhcot 
cot, prin muncă, cinste și adevăr, să împiedece și să desrădăcineze 
toate nucleele internaționalelor cu anexele ei.

FRAGMENT-,
Biserica'lui Christ înțelege 

yrin spiritualitate proprietatea 
pe care, o are Sfântul Spirit'de 
a uni în mod mistic, prin pre-, 
zenta Iui, ființa omenească cu 
lumina și iubirea dumnezeias
că. Pe această spiritualitate se 
sprijină credința în împărăția 
Cerurilor,1 care ya avea să .vină 
în vieata de apoi, practica vir
tuților cerute de evanghelie, 
precum și ritualul cultului. In 
înțelesul bisericii creștine, spi
ritualitatea este o inițiere la 
opera Dumnezeirîi. Prin ea sc 
trezește în om avutul divin pri
mit cu generozitate și bunătate 
din mâna Creatorului. Cum 
Sfântul’Spirit esțe unul și sin
gur, spiritualitatea creștină es
te, și. „ea una și singură. ■■

Noi- luăm spiritualitatea în 
tr’un înțeles mai larg, pentru a 
o apropia de-istoria culturii\o- 
menești.'Pentru noi, spirituali
tatea este; complexul de idei și 
sentimente, lin’'special comple
xul • de interpretări simbolice, 
prin eare societatea unei epoci 
își; justifică! credința într’o or
dine perfectă și eternă, pe eare 
este sortită a o realiza în de
cursul timpului vieata; pe pă
mânt. Fără o credință într’o or
dine perfectă și eternă, care;să 
dea înțelesul vieții de pe pă
mânt, nu există spiritualitate.

Popoarele, în a .căror conștiința 
se simte însă nevoia acestei
credințe, au o spiritualitate 
bogată. In această categorie in
tră popoarele religioase. Spiri
tualitatea este climatul special 
sufletesc în care prosperă ten
dința spre. un • absolut trans- 
cedent; tendința pe care o >, an 
popoarele dotate cu însușiri no
bile*).  Intre popoarele Europei, 
mai toate au această tendință: 
în grade diferite, negreșit* 8).

Credința într’o ordine perfec
tă și eternă poate lua diferite 
forme. Ea poate lua o formă 
pur religioasă și atunci ea se 
justifică prin o spiritualitate 
c-onstiuită din certitudini mis
tice, supranaturale și' din sim- 
boalc de cult, cum găsim la cre
dința religioasă creștină. Ea 
poate lua-o formă pur morala, 
sau o formă'esteticii-și atunci 
ea se justifică prin, o spirituali
tate-susținută pe fșpte morale 

,și-invenții artistice. .Chiar pc 
'latura științei■ credința într’o 
ordine perfectă și.’ eternă îș? 

ipoate găsi o formă,- câteodată 
superioară celor- precedente. 
Ordinea perfectă șî-eternă din 
.lumea:, ideilor lui Platou; ato- 
unelorjui Democjit; monadelor 
‘luiwI.eibniz; evoluției lui Her- 
bert Spencer; dialecticei lui He- 
gel; etc., poate servi în această și condamnate de experiența îs-

privință, ca exemplm;Unde‘însă 
credința într’o j orei ine „ perfectă 
și. eternă găsește; forme' variate 
și interesante,aproapej tot*  așa 
de variate și; interesante ‘ ca-. și 
acele religioase, este, pe’terenul 
vieții sociale'șî - politice.; Pe>a- 
cost teren1 toate .'popoarele, din 
toate timpurile s’au-luat*-Ia  în
trecere. Nu sunt credințe a mai 
înrădăcinate în.. sufletul ome
nesc, după cele ’ religioase ne
greșit, ■ decât credințele cave 
stau Ia baza organizării-vieții 
sociale și, politice.} De, câte ori 
se organizează ceva pe pământ 
din. punct de vedere social și 
politie, se are. totdeauna în ve
dere o ordine perfectă și eternă. 
Și cum această ordine trebuie 
justificată, ne explicăm ușor 
pentru ce pe acest teren spiri
tualitatea-ocupă un Ioc așa de 
însemnat. Toate sisteijiele mari 
de gândire, în materie de vieață 
-socială și-politică, sunt dp fapt 
spiritualități, adică justificări 
pentru anumite credințe.
: Aceasta, va rămâne totdeauna 
așa, fiindcă o ordine perfectă, 
și eternă în vicâța socială- , și 
politică, do pe pământ nu sc 
va putea realiza ’ și de. acum 
înainte decât prin credință..

Această generalizare, privind 
toate sistemele de gândire în 
materia de vieață'socială și po
li iică, nu ne împiedică totuși 
să »clasificăm - aceste sisteme, 
din ț punctul de vedere al va
lorii lor. Unele sunt învechite

Cronica
Reluând firul întrerupt un mo

ment al cronicelor externe, tre
bue să constatăm, că mai toate 
prevederile noastre s’au adeverit.

Astăzi, mai mult ca ori când, 
Europa este frământată și ex
pusă unui cataclism.

De fapt lupta se dă pe față în
tre concepția dictaturilor națio
naliste și a celei a Internaționale
lor. • - ' _

Dacă ofensiva celei din urmă 
în problema Italo^Abisiniană a 
dat un greș răsunător, ea a încer
cat să joace o nouă carte: Pe cea 
spaniolă.

Toate patimele. toate mijloace
le, toate nelegiuirile au fost pu
se în joc.

Pregătiți cu multă răbdare, cu 
o tactică 'desăvârșită, au neglijat 
totuși un singur factor: acel al 
reacțiunei naționale.

Nu numai în Spania, unde tot 
ce simte, tresaltă sau are un pic 
de conștiință, s’a < răsculat împo
triva acestei asupriri.

Dar chiar acolo unde credeau 
totul pregătit, cumpărat și orga
nizat te ei s’au lovit în
ultima instanță, de acel ’ ienti- 
ment de mândrie, de patriotism 
kereditar, care a' împiedecdt pe 
agenții lor (chiar mihișfrij.să pă
șească la ireparabil, la catas
trofă, ...

Diritr’o ofensivă care trebuia să 
fie fulgerătoare, eare avea meni
rea să amețeascăți să pue Eu
ropa în fața unui fapt îndepliniL 
azi ea se vede discutată, cântări
tă și stăviliți de sentimentul de 
patriotism și de. independență a 
tuturora și aproape a Europei în
tregi.

(w >»—în curând experien
ța lor va fi’decretată falimentară, 
și această țară, deși obosită și 
sângerată de această experiența, 
va răsufla ușurată și pa putea 
să-și reia locul’ de frunte în con
cernul echilibrului European.

Reacțianea însă categorică a I- 
taliei și a Germaniei, pe un tón 
foarte hotărît, poate chiar prea 
intransigent, definește fără discu
ție ofensiva declanșată în contra 
metodelor rusești și a agenților 
ei din diferite țări ale lumei,.

In tot acest conflict, cel mai 
grav și mai general dela 1914 în
coace, Liga Națiunilor; preferă 
să tacă.

In urma fiasco-ului’,îh conflic
tul Italo-Abisinian, din care a 
ieșit micșorate și fără autoritate, 
acum odată mai mult valoarea ei 

torică; altele sunt în curs de 
experimentare și dintre acestea 
unele sunt mai aproape, altele 
mai depărtate de adevăr. Un 
criteriu sigur pentru a alege 
între ele nu avem, așa cum a- 
vem pentru-a alege j între teori
ile pe eare le întâlnim în știin
țele pozitive, totuși cu desăvâr
șire lipsiți de criteriu nu sun
tem. In cultura fiecărei epoci, 
spiritualitățile diferitelor for
me de credință stau într’o 
strânsă ■ corelație. Ele se susțin 
reciproc prin aceea ce au viabil 
într’însele și se slăbesc prin a- 
ceea ce au perimat. O spiritu
alitate religioasă infantilă nu 
poate trăi decât alături de o 
spiritualitate estetică șau, știin
țifică primitivă, sau dacă este 
ridicată, numai alături de o 
spiritualitate estetică și știin
țifică ridicată, căci’ altfel - ea 
este subminată și dispare. A- 
cest criteriu poate servi pentru 
judecarea spiritualităților soci
ale și politice. In secolulnostru 
bunăoară, în care cercetările 
oameriîlor de știință^ pozitivă 
au. ajuns să stabilească dife 
rențierea raselor și a naționa 
lităților după origihă și mediul 
lor de vieață, este natural ca și 
gânditorul politic să prefere o 
spiritualitate care să justifice, 
menirea istorică a fișcățui po
por, iar nu să vprbeasbă ' de 
„spiritualizarea granițelor“ și 
de idealul umanitarist, ața cum 
a fost natural să se vorbească, 
în secolul trecut,. gânditorul

Externă
1 fictivă se va dovedi și ineficace, 
și inoperantă.

Toate problemele mari, toate 
discuțiile in jurul neutralităței 
față de Spania, s’au dus fie la 
Londra, fie la Berlin, ori unde, 
numai la Geneva nu.

Două lumi, două concepții stau 
astăzi față în față. Din alegerea 
între ele, din atitudinea țăriilor 
dependințe in parte de marile pu
teri,'până și existența și viitorul 
lor este în joc.

Belgia și-a croit drumul de mâl 
ne. Sătulă de sacrificiul făcut, 
hotărîtă să nu se lase dusă pe 
povârnișul unei aventuri comu
niste s’a pus pe planul unei neu
tralități desăvârșite.

In acelaș timp, ea obligă mari
le puteri să-și definească întru
câtva pozițiile lor respective, ce
rând fie căreia in parte, garanta
rea frontierelor ei, in caz de a- 
gresiune din partea celeilalte.

Blocul Europei Centrale dela 
Marea Nordului la Adriatica este 
azi un fapt împlinit.

Lovitura de stat din Austria a 
fost determinată de dorința unei 
înțelegeri amicale atât cu Italia 
cât și cu Germania.

întrucât totala independență a 
acestei țări va dăinui, rămâne de 
văzut.

In orice caz, față de prăbuși
rea, ofensivei internaționalei în 
Spania și Franța, configurația a- 

; cordurilor și alianțelor va mal 
vedea în curând mari perturbări 

’ șt modificări.
Profitând de cele ce se întâm

plă în Europa, Japonia a dedau 
Șat din nou revendicări mai mari 
și mai precise în China.

Deocamdată numai acolo, dar 
gândul ei merge spre arhipelagul 
din Sudul Pacificului, și spre toa 
tă partea orientală a Siberiei.

Suntem de abea la începutul 
unei ere de prefaceri și de domi
nație, a cărei prefață a fost doar 
răsboiul din 1914. Cât timp va 
dura această evoluție, prin ce 
drame vom trece, ce svârcoliri 
vom pătimi, e greu de prezis. In 
fot cazul Europa obosită, uzată, 
îmbătrânită își trăește sfârșitul 
glorioléi de far al civilizației și 
predominanței.

Făclia va trece în alta mâini; 
istoria însă nu se va opri; proble
mele vor rămânea aceleași, pe al
te meleaguri. Iar proverbul latin 
ar trebui înscris cu litere de foc: 
„Homo, homini, lupus",

Constantin Caragea

politic care avea înaintea sa 
cercetările științifice pe baza 
omului abstract și univeral« 
Dacă gânditorul politic totuși, 
vorbește de „spiritualizarea 
granițelor“, lumea care îl as-, 
cultă nu se lasă convinsă, fi-, 
indcă altul este climatul sufle
tesc al secolului nostru. Spiru 
tualitățile învechite se elimî- 
nează astfel dela sine.

C. Rădulescu-Moiru
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A discuta despre românism 
implicit ești fortat a pune în dis
cuție și problema minoritară. 
Românismul nu poate fi pânza 
loșie pentru minoritari. Să ne 
fie permis însă a spune lucruri
le pe fată așa cum le credem și 
după cum le simțim. Poporul 
nostru a existat și — în special 
în Ardeal — secole dearândul 
sub dominatiune străină numai 
datorită structurii sufletești. A 
■vorbi cu un Mot din Ardeal 
sau cu un țăran de pe câmpia 
Transilvaniei, vei constata că 
poporul nostru este pătruns de 
un misticism foarte atrăgător. 
Portul și obiceiurile cari au 
fost menținute secole de-arân- 
dul sunt dovezi că toate bună
tățile importante s’au lovit de 
rezistenta trecutului românesc 
conservat cu sfințenie la sate. 
Doar orașele au suferit trans
ferări, la orașe românii dornici 
de bunătăți materiale și-au 
schimbat până și numele în 
vreme ce în vetrele țărănești cu 
sacrificii nespuse a fost menți
nut românismul.

Intre românii adevărafi și 
minoritari nu există antagonis- 
muri pronunțate, cei mai înver 
șunati dușmani ai minoritarilor 
sunt aceia prin a căror artere 
Irece și sânge strein. Luptele 
naționale duse de românii din 
Ardeal sunt dovezi că românis
mul s’a desvoltat și impus nu
mai datorită satelor, datorită 
țăranului idealist. Sunt câteva 
proverbe rămase din moși și 
strămoși cari dovedesc că țăra
nul nostru nu disperează la o 
catastrofă cât de mare să fie 
ea. Așa de exemplu un Mot a 
venit pe Valea Arieșului cu o 
căruță plină de eiuberc care 

s’a răsturnat în prăpastie. Mo
țul in loc să plângă și să bo
cească a exclamat:

Paguba fusese nu fusese.
Dar îmi plăcură, cum se du

sese!..
Procesul Memorandului din 

Ardeal a fost susținut de orașe 
cu hanii veniti dela Liga Cul
turală, dar greul și partea idea
lă a fost, dată tot de țărani. Ser 
bările milenare ale poporului 
maghiar au întâmpinat opoziție 
serioasă din partea studentimei 
care in majoritate era emana
ția satelor.

Prin urinare românismul 
creator a fost menținut de sate, 
satele noastre au dat pe marii 
înaintași ai neamului. Și acum 
când vorbim de problema mina 
ritară ar trebui să privim și 
trecutul neamului nostru. In 
luptele noastre de desrobire na 
tională — in Ardeal — părinții, 
moșii și strămoșii noștri au a- 
vut și în rândurile anumitor 
minorități pe atunci conlabo- 
retori sinceri în acțiuni mari. 
Așa de exemplu cu ocazia ser
bărilor milenare românii au lup 
tat contra maghiarilor în cola
borare cu germanii (sașii), ce
hii și jugoslavii. (Vezi luptele 
studentimei dela Viena 1898).

PLASTICE
-Vasile Petrea -

La Mozart expune de Dumi
nică 25 Octombrie Vasile Pe
trea. Venit de departe, de pe 
malurile Dunărei Brăilcne, 
Vasile Petrea aduce o culoare 
deschisă și o lumină împărți
tă egal și din belșug în toate 
pânzele lui. Este o biruință 
pe care o cinstim cu toată dra 
gostea — pentrucă întrevedem 
în pictorul Vasile Petrea un 
artist de o rară și adâncă sen
sibilitate care va avea cândva 
de spus un cuvânt hotărâtor 
în arta noastră plastică.

Asupra expoziției lui dela 
Mozart vom -eveni în viitorul 
nostru număr mai pe larg.

LA MOZART EXPUNE I
PICTORUL

VASILE PETREA
LUMINA 

LINIE
CULOARE

......... - ............. ........■=»

In special sașii din Ardeal 
întotdeauna au fost alături de 
români în luptele de desrobire. 
Iar in 1918 la Mediaș — singu
ra minoritate care au votat o 
moțiune prin care au cerut ea 
Ardealul să se alăture Româ
niei, au fost tot sașii. Ceva mai 
recent, în 1933 la Brașov sașii- 
germani au tinut o întrunire 
antirevîzionistă prin care ei au 
protestat contra svârcolirilor 
Budapestei revizioniste. Aduna 
rea antirevîzionistă dela Brașov 
a provocat panică în rândurile 
revizioniștilor cari prin toate 
ziarele se plângeau de „soarta 
minorităților din România“. Ei 
bine, sașiî-germani din tara noa
stră au spus-o răspicat că ei 
sunt împotriva revizuirii trata
telor de pace, că mai bine pre
feră să pună mâna pe armă pen- 
truca să apere hotarele tării 
care-i adăpostește.
ha In centrele săsești
din Ardeal; Bistrița, Sibiu, Ti
mișoara, Mediaș, Sighișioara, 
etc... românii înainte de război 
au fost bine văzuti. Meseriașii 
români erau considerați ca cei 
mai buni. Si azi a rămas în ceu 
trele de mai sus zicala „Noa 
d'apoi cum să nu fie bun că este 
făcut do un meseriaș român“!..

Toate cele de mai sus reali
tăți cari dureros presa demo
crată și cea ultra naționalistă 
le-a uitat însă nn le putem da 
uitării noi românii. Problema 
minoritară este una dintre lele 
mai grele însă la rezolvarea a- 
cestei probleme trebuie să avem 
înainte de toate trecutul. Nu 
pute mtaxa egal pe un minori
tar maghiar care visează în per 
manenfă la Budapesta, cu alt. 
minoritar sas-german care fără 
să-î ordone cineva declară la 
Brașov în 1933 că la nevoc va 
pune mâna pe armă pentru a 
ne apăra frontierele țârii noas
tre! Iată cazuri mici in apa
rentă dar mari în fond. Romînis- 
mul nu poate fi menținut prin 

v orbe, tăria Ini stăîn fapte, or fa- 
tă de minorități trebue să ne pre- 
cizărn o atitudine clară, și în 
special fata de cei cari în trecut 
au suferit și s’au bucurat ală
turi de noi Spun aceste lucruri 
cu toată obiectivitatea, fiindcă 
n.i-a plăcut întotdeauna să mă 
bazez pe fapte reale. Declara
țiile de loialitate ale ungurilor 
nu mă impresionează, căci un 
popor cu sânge mongol nu poa
te avea cuvânt și continuitate 
îi politică. Apoi suferințele ro
mânilor din Ardeal sunt niște 
răni sufletești cari cu toată bu
năvoința noastră de oameni 
cei știrii nu găsim cuvinte prin 
care să le mai acoperim barem 
pentru nouii născuti. Sunt lu
cruri, fapte bestiale și odioase 
săvârșite de unguri cari nu vor 
putea fi uitate nici peste o mie 
de ani, de către ardeleni.

Românismul nu poate fi ier
tător fată de acest trecut pen
trucă ar insulta memoria ace
lora cari pentru conservarea 
lui sî-au dat viata și și-au văr
sat sângele. Românismul însă 
nu e permis să-și uite de prie
teni și colaboratori. In viata 
noastră de toate zilele să avem 
de bază realitatea, cu flori și 
cuvinte frumoase puse pe hâr
tie nu se poate continua rotafîa 
înaintașilor noștri. Numai res
pectând. trecutul real ne vom 
putea orienta în viitor în ce 
privește atitudinea noastră față 
de minorități.

Aceasta este părerea mea șî 
cred că sunt înțeles de către 
toti acei născuti din tată și ma
mă români cari își iubesc pa
tria, neamul și vor ca și Ro
mânia să ajungă alături de ță
rile mari ale Europei.

Grigore C. Gonza

Mnncitorii și partidele politice NU ABDICAM

Nu știu datorită cărei mentali
tăți bolnave, muncitorimea ro
mână este de cele mai multe ori 
taxată drept comunistă. E o ma
te greșală. Muncitorul român nu 
este comunist. El își iubește pa
tria, familia, cinstește pe Dum
nezeu și respectă legile țării. Co
piii lui sunt crescuți în acelaș 
cult al muncii pe altorul căreia 
părinții lor s’au sacrificat cu cin 
ste. Ei sunt întreținătorii focului 
sfânt din candela muncii națio
nale ce arde la icoana patriei. 
Nu sunt nici teroriști, nici anar
hiști. Pentru ei preotul nu e un 
jecmănitor; ci un reprezentant al 
Domnului, dela care fiecare-și ce 
re „pâinea cea de toate zilele'*.

Concepția că muncitorul este 
comunist e o improvizație im
portată din țările industriale un
de negreșit muncitorii fiind asu
priți dc capitaliști au căutat să 
reacționeze. Or partidul comunist 
a fost singurul care s’a plecat la 
nevoile muncitorimei. Se înțele
ge deci influența ce a avut asu
pra acestor muncitori. Nu celui 
ce te rănește îi mulțumești, ci 
celui ce-ți leagă rana.

La noi în țară muncitorimea 
n'a fost luată prea mult în 
seamă. O massă electorală fără 
prea mult balast în balanța alege 
rilor. Așa că unele partide au 
căutat să se intituleze al „țăra
nilor" cum au făcut partidele: 
național-țărănesc, țărănesc-radi- 
cal, agrarian, etc. Adevărul eleve 
nit banal că România este o țară 
eminamente agricolă și-a avut și 
aici partea sa de contribuție. Ne
greșit țăi-anii formează „talpa 
țării" cum zic ei, ceiace va să zică 
în alegeri cam ei dau tonul și a- 
tunci toate partidele au început 
să ia pe țărani în brațe și să-i 
bage cum s'ar zice în sân. chiar 
dacă sânul acestor partide ar su
foca biata noastră țărănime. Vo
turi să iasă> Scopul scuză mijloa
cele.

Alții însă s a gândit că stu
denții fiind mai expansivi și fă
ră obligații familiare, pot fi mai 
bine folosiți ca massă de mane
vră. Și apoi cu studenții poți lu
cra mai ușor. Sunt oameni tineri, 
sângele iute și mai ales nu prea 
au răspundere. Și așa s'au for
mat partidele noastre de dreap
ta.

Muncitori prin urmare au fost

Prelungirea contractului Soia
Condițiuniie de prelungire

„Monitorul Oficial“ de Luni 
19 Octombrie publică jurnalul 
Consiliului de miniștri, prin 
care se prelungește contractul 
S. A. R„ pentru cultura și ex
portul seminfelor oleaginoase 
„Soia” pe încă 2 ani, în urmă
toarele condițiiuu:

1. Să continue și să des voi te 
o organizație agricolă care să 
dea îndrumările necesare agri 
cultorilor pentru cultura ra
țională a acestei plante, pre
cum și a celorlalte plante ac
cesorii, care intră în asola- 
ment.

2. Să pună Ia dispoziția agri 
cultorilor, contra plată, unel
tele agricole necesare.

3. Să cumpere întreaga re
coltă, dela toți producătorii 
plătind la recepție prețul mi
nimum de 30.000 lei de vagon 
loco gară producător.

4. Să beneficieze de exportul 
întregei producții dc soia, re
coltată de cultivatorii români 
cărora le-a dat sămânță, anga
jați cu contracte fără să dea 
devize Bănceî Naționale a Ro
mâniei.

5. Exportul recoltei de soia 
se face numai de acei care au 
dat sămânța și au făcut anga
jamente contractuale cu culti
vatorii, precum și de acei ca
re au plantat cu sămânța lor.

6. Să importe din Germania 
pentru o egală valoare mărfu

excluși și din „țărănime" și din 
„studențime", adică dela dreap
ta. Prin urmare ei nu pot gusta 
nici din cașcavalul țărănesc nici 
din friptura naționalismului de 
dreapta. Căci, vedeți d-voastră, 
nu se poate românizm; ci națio
nalism de dreapta cu căpitani și 
grade ca la francmasoni și cu că
măși colorate, cruci încârligate 
și tinichele cu șnur. Muncitorii 
ar forma deci un fel de pleavă 
a societății cari n’au nici o in
fluență politică. Câți „țărăniști" 
au luat parte la întrunirile mun
citorești sau au vorbit muncito
rilor?,. Sau câți naționaliști ați 
văzut pe șantiere sau în fabrici 
cu muncitori?.. Va să zică și 
dintr’o parte și dintr’alta indife
rență și desbinaree. Atunci?. A- 
tunci au venit ccmur<șlii cu aș» 
zisul front popular ca să cuprin
dă muncitorimea. Dar muncitori
mea nu-și găsește locul inchizân- 
du-se ca melcul în casă în aces
te organizațiuni seoaratiste.

Muncitorimea are nevoe de o 
organizare armonică: intelectual, 
muncitor și țăran. Căci și intelec 
tualul și muncitorul și țăranul, 
toți muncesc. Nimeni nu doarme. 
Afară de parveniții, de naționa
liștii profesioniști (gen Codrea- 
nu-Brauner care e întreținut de 
Cantacuzino) și îmbogățiții de 
peste noapte cărora le e rușine 
să mai lucreze.

Prin urmare munca este una 
ți aceiaș. Diferența e numai în 
aparență, Unul depune o muncă 
intelectuală, altul o muncă bru
tă. Muncă face și studentul când 
soarbe și tâlcuește cuvântul greu 
de gând al cJț-ții. muncă face și 
meseriașul dela constructorul de 
case și până la cismarul înco
voiat pe calapod și tot muncă 
face și țăranul care robotește în 
jurul gospodăriei, ară, îngrijește 
pomii, seceră, etc.

Aașa dar sfânta muncă ii leagă 
pe toți.

Atunci dece separatism? Dece 
să împuște „studentul naționa
list" pe muncitorul care dacă nu 
își pune un epitet sau o cămașe 
colorată, totuși își iubește patria 
cu aceiași dragoste și o servește 
cu aceiași conștiinciozitate și 
când țara îl cheamă e primul la 
datorie? Ciocnirile din primăva
ra trecută dintre studenți și mun 
citori au fost regretabile și mai 
ales rușinoase. Și aici vina o 

ri germane, din care 50 Ia sută 
dela I. G. Farbenindustrie, iar 
pentru restul de 50 la sută să 
importe alte mărfuri Germa
ne, cu avizul ministerului In
dustriei și Comerțului.

7. In contul importului pre
văzut sub alin. 6 la cererea so-

Note literare
■ M ARAT HON, cea dintâi car

te de versuri a poetului E. Ar. 
Zaharia, a apărut de curând, îm
bujorând sărbătorește vitrinele. 
E o carte rară, care mărturisește 
un condei legat frate de cruce 
cu poezia adevărată și un poet 
îndrăgostit de cer mult și drag.

Sărbătorim pașii dintâi ai prie
tenului E. Ar. Zaharia, cu con
vingerea că slujim arta unui poet 
ce este numai râvnă și dor pen
tru versul sănătos și limpede...

■ DACA VREȚI să compăti
miți o prostie sinceră, pură, flo
rală, cetiți Veritas... E o revistă 
care apare odată de două ori pe 
an, și care trage pe sfoară lecto
rul, călcând în picioare limba și 
gramatica românească...

■ CITIȚI Pământul dela Că
lărași, ziarul d-lui Eugen Cialâc. 
Este cea mai bună și cea mai cu
rată gazetă provincială. Lectura 
ei încântă și cucerește întotdeau
na cetitorul...

„Hai cruciați drumuri să des
picăm 

J.n chiot de vitejie
Pe muncitor și pe țăran să-l 

înălțăm 
Stăpân pe muncă și pe glie". 

(Din imnul cruciaților: Cânt de 
lumină de Mihail Stelcscu).

poartă cei ce învrăjbesc pe stu
denți arătându-le pe muncitori 
ca pe niște comuniști sau ca ji- 
dăniți trădători ai intereselor 
naționale. Cine are interes să în
vrăjbească frații? Ah! Marii 
noștrii naționaliști!

Tratați deci ca dușmani de 
dreapta care-și zice „naționalis
tă" (deși nu știu cu cât e mai 
naționalist decât un un muncitor 
român o curcitură leșească-nem- 
țească căruia pe românește i s'ar 
zice Codreanu-Cavaler de « a» 
,pe poloneză: Zilinski — 
căpitan de... Dumbrava Roșie; iar 
pe nemțește: Brauner comandor 
de... Mărășești) și cu indiferență 
ți separativism de partidele „ță
rănești" muncitorimei nu-i rămâ 
ne de îmbrățișat decât comunis
mul. Dar muncitorul român e re
fractar comunismului. Muncitorul 
român e creștin ortodox și orto
doxismul exclude comunismul. 
Eu n’am văzut un creștin orto
dox comunist. Atunci muncitori
mea s’a îndreaptat „spre o altă 
flamură" cum a strigat cel mai 
genial exponent al ei marele dis
părut Panait Istrati.. Și cei ce 
au despicat drumuri noui de în
frățire socială au fost: Panait Is
trati și Mihail Stelescu. Iată că
lăuzele cari au lăsat în urma lor 
pârtie de lumină pe care să se 
ridice muncitorimea. S’a pornit 
deci această „Cruciadă a Româ
nismului", care este înălțarea ță
ranului și a muncitorului printr’o 
înfrățire cu intelectualii către o 
omenie mai creștinească. Așa dar 
barierele au căzut: studentul, 
muncitorul și țăranul sunt înfră
țiți prin sânge ți prin muncă. 
Sunt fii ai aceleași patrii pe care 
toți o iubesc și căreia fiecare îi 
dau obolul, fiecare după puterile 
lui. Cruciada Românismului a a- 
părut astfel ca o necesitate ceru
tă de realitățile sociale. O gru
pare în care toți să-și dea mâna 
frățește fără uitări de sus dispre 
țuitoare și mai ales fără fari
seism.

Pentru aceste aderarea munci
torilor, studenților și țăranilor 
la Cruciada Românismului nu se 
face prin tobe de paradă naționa 
listă, nici prin gogoșile promisiu 
nilor țărănești; ci fiecare vine ca 
în casa lui. Să fie într’un ceas 
bun.
Alexandru I. Gheorghe

muncitor

cietăței se va acorda un avans 
de import care nu va depăși 
50 la sută, din valoarea pro
ducției Soia însămânțată. 
Drept bază la calcularea aces
tei prodnețiuni se va lua me
dia de 700 kgr. de soia la ha.

Acest avans de import se va 
pntea face, fie numai de I. G. 
Farben industrie fie dela acea 
stă firmă și alte firme germa
ne.

8. Societatea „Soia“ este au
torizată a încheia convențiuni 
similare de cultură de soia cu 
Italia, beneficiind de drepturi
le acordate prin prezentul Jur 
nai.

EDITURA „PAMÎNTUL“ CALARASI 
LANSEAZA ÎN CURÎND

CARTE CU TOAMNE i c"0 "e ae
IjtlOHEl TEOWEflO
Uf și cîteva desemne de

ION AUREL MAKOLESCU " COCA FARAGG
POEME DE

Suntem întrebați din toate păr-' 
file, de prieteni ca și dp duș
mani, că ce facem. Pentru toți 
răspunsul nostru este acelaș: Nu 
abdicăm. Asasinarea lașe a lui 
Mihail Stelcscu nu ne-a intimi
dat. Trupul lui căzut jertfă pen
tru purificarea vieții noastre po
litice ne-a dat imbold de a păși 
și mai încrezători pe drumul 
Golgotei noastre.

Cel ce stăpânit de egoism și 
invidie a premeditat crima s’a 
înșelat când și-a închipuit că o- 
morând un om, va distruge și o 
mișcare, care oarecum îl stinghe
rește în acțiunile-i mârșave. De 
data aceasta topoarele se frâng 
și gloanțele sunt inofensive. 1- 
deia nu se ucide cu glonțul.

Scut de nepătruns s’a ridicat 
înaintea noastră Crucea lui Hris- 
tos și nici un căpitan nu va mai 
fi în stare să lupte contra ei, sau 
să ne facă să dăm măcar un pas 
înapoi de pe pozițiile pe cari 
le-am cucerit cu sabia cuvântului 
■și cu sângele sufletului nostru.

In momentul in care asasinul 
Cavaler a « își strân
gea mâinile mulțumit că a su
primat pe cel mai de temut rival. 
Cruciada Românismului nu 

mai putea fi nici suprimată, nici 
desființată și nici ținută în frâu.

Ziua de 16 Iulie 1936 venea să 
inaugureze în mișcarea noastră 
c eră nouă: martiriul.

Sângele vărsat trebuia să pe
cetluiască buletinul victoriei cru
ciate. Cruciada Românismului în
cepe dar să se afirme nu ca o 
mișcare teroristă de asasini; nici 
ca o grupare înfometată după 
cașcavalul puterii; ci ca o mișca
re de martiri pentru desrobirea 
semenilor și ridicarea lor spre 
piscurile da gândire ale subli
mei învățături creștine. Iată ce
iace, deosibește pe cruciați de a- 
sasinii dreptei, de aberațiile stân 
gei și de apatia centrului bur
ghez.

Pe când alte mișcări vin să 
proclame crima drept eroism, ura 
drept virtute, noi ridicăm marti
riul ca sublimă jertfă a ideilor ce 
susținem, iubirea ca virtute a vir
tuților și Crucea ca armă de ne
biruită biruință.

Ne-a mișcat eroismul martiru
lui Mihail Stelescu, care deși știa 
că va fi o mori t, totuși n’a înce
tat de a propovădui noul său 
crez politic și glorificăm integri
tatea credinței lui. El primul cru
ciat, ne-a dat exemplu fiind pri
mul la martiriu. A dovedit că i- 
deile pe cari le-a propovăduit nu 
sunt sgomot de tobă de parabă, 
ci convingeri adânc înrădăcinate 
cari se trăesc până dincolo de 
mormânt. Conflictul dintre spi
ritualitatea Cruciadei Românis
mului și bâtă, s’a ridicat astfel 
ia cea mai înaltă extensiune: ti
rania păgână de o parte, abne
gat iunea creștină de cealaltă. Ac 
țiunea Cruciaților cari resemnați 
in fața morții conducătorului lor 
duc mai departe cu acelaș zel 
lupta de luminare a masselor în
șelate, apare in mod incompara
bilă mai robustă decât acțiunea 
dictată de panică a unui partid 
căruia i se permite iotul, chiar 
crima. Intre noi și ei deci șanse
le viitorului sunt fot atât de ine
gale pe cât sunt de inegale ar
mele de luptă, căci nimic nu no 
permite să ne îndoim că sângele 
martirilor va fi sămânța din 
care vor eși eroii cari vor con
duce această Cruciadă la Ierusa
limul nădejdilor creștinești și 
românești.

Mihail Stelescu a înscris cu 
sângele său prima pagină a gran

dioasei epopei de martiriu și Gol- 
gotă socială a Cruciadei Româ
nismului. Sigur de triumful ideei 
sale, el moare legând mișcarea 
sa de viitorul acestui neam și do 
eternitatea de dincolo de veac. 
„Acum pot muri împăcat!" ne-a 
spus el întruna din ședințele 
noastre. Da împăcat, pentrucă în 
fulgerătoarea-i activitate a des
picat in două negurile din noap
tea vieții noastre politice și a 
croit drum nou „spre culmi de 
glorii și de soare"...

Ne rămâne nouă Cruciaților 
greaua; dar înălțătoarea misiu
ne de a duce la bun sfârșit ope
ra începută. Din țara lui Lerni- 
Ler, din leagănul speranței eter
ne, la capătul suferința lumii, a- 
lături de Panait Istrati și colone
lul Niculcea, Mihail Stelescu ne 
trimite aurora răsăritului soarelui 
românismului, încrederea in subli 
mitatea cauzei drepte pentru 
lare luptăm. El rămâne acelaș 
astru, care deși asfințit din viața 
irupească, se înaltă mai străluci
tor in emisferul vieții sufletești 
a neamului din sânul căruia s a 
ridicat.

Intr'o Joi spre Vineri Mihail 
Stelescu ne-a părăsit... ’A căzui 
pentru lumina pe care o arusese 
in viața noastră politică, pentru 
spiritualitatea la care voia să-și 
ridice semenii. Ce întâmplare 
simbolică. Cu douăzeci de 
veacuri în urmă tot intr'o Joi 
spre Vineri, Fiul Omului murea 
pentrucă adusese mântuirea uma
nității, pentrucă îi arătase calea 
spre împărăția care nu este din 
lumea aceasta. Poate că așa sa 
premeditat uciderea lui Mihail 
Stelescu, poate că așa i-a fost 
sortit. Vrut-a Domnul.

Societatea nu-și poate suporta 
binefăcătorii. Se liberează Vara- 
va și se răstignește Hristos.

De aceea nu abdicăm, fiindcă 
coroana biruinții. nu o avea Va- 
rava ci Hristos.

C. Delavîlsan

Redacționale
începând dela numă

rul viitor domnii Mir- 
cea Mateescu și Ni co
dim Ion Matei își reiau 
colaborarea regulată.

Domnul Ion Aurel Iht 
nolescu îndeplinește a- 
tribuțiile de redactor 
șef al gazetei. Pentru 
tot ceiace privește deci 
ziarul, — manuscrise, 
note, informațiuni — a 
se adresa domniei sale, 
la redacție, Calea Vic
toriei 142.

D-nul Alecu Mocanu 
este administratorul 
ziarului nostru. Toate 
sumele de bani proveni 
te din abonamente, de
contări, publicitate, 

etc., vor fi înmânate 
sau trimise numai dom 
niei sale personal.

Menuetul
D. Jean G. Vasiliu și 

Ion Aurel Manotescu 
lucrează împreună la 
dramatizarea romanu
lui llenuetul de d. 
G. M. Vlădescu. Adap
tarea scenică a acestei 
mari cărți va vedea lu
mina rampei în chiar 
această stagiune pe sce 
na unui mare teatru bu 
cureștean.
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CARȚI ■ PROBLEME • IDEI
Pentru cea mai tânără generație

de VICTOR VALERIU MARTINESCU
Cu toate că ai inimă de oaie 

isteață în momente mediocre 
Sfi vulgare și seducătoare, în 
momente inutile, ca oricare ge
nerație trecută de 20 ani și la 
un lat de palmă de 30 „și totuși 
destul do majoră“ nu te sur
prinde încă existenta ta? fap
tul că încerci su fii, NU să 
«lovii “!

Nu simți încă pe conștiință 
yperita propriei tale iubiri? 
Nu te simți încă datoare ție că 
le iubești singură într’un „mo
ment politic“ de catalog cultu
ral, cu-aeeleas cifre și valențe 
ce închid iu ele emoții și pro
prietăți de psihologie particu 
'ură. știute mai dinainte? Ași. 
Te găsești într’o cultura tauto
logic rumânească, unde se pre
tinde că niciun cuvânt nu e 
cheltuit în plus, unde fiecare 
conștiință e, un tropism intelec
tual aparte, fiecare „intelectu
alitate“ cu mot și barbișon e un 
virus rahic, trude ideologia e 
numai burtă și sex, confiscată 
de elocventa, rapacitatea cultu
rală și de jocul „tărtăcufelor 
elective“.

Te găsești într’o „cultură“ cu 
social sufletesc de abecedar, 
denunțată de Siguranța Statu
lui, care vede tot și știe tot, in
adaptabilă și indezirabilă.

Culturalii acestei „culturi“ 
sunt un viciu istoric și tabu, o 
concurentă vitală a regimuri
lor de pace și onor conservate 
iii spiritul de „dixit“ al jargo
nului literar rumânese și pro
testează prin tuleele gânditoare 
„academiste“ și „seseriste“ îm
potriva trezirii prin contagiune.

Nu observați că, zilnic. de a- 
test „specific cultural" sunteți 
legați printr’o atracție specială 
asemeni atracției speciale din
tre bacterii și fagocite, încât 
euJ valorilor voastre de avaut- 
eardă și de permanentă ofen
sivă suferă patogen de recep
tivitate și își acceptă fără ran- 
tună toată morfologia lașității?

De geaba vă vreji un teribili 
poem al anotimpurilor cu un 
temperament care nu se poate 
rezuma și ilustra și cu vocație 
imparisilabică.

De geaba vă vreji o stradă 
eu spirit de epic social și eul- 
tură critică și-o deplină cunoaș
tere a pământului, a plantelor 
și-a animalelor.

Confundați socialul sufletesc 
eu populismul politic al mas- 
selor, îi aplicați o doctrină și uu 
sfârc dc ideologie belicoasă, fă
cută după ureche la întruniri 
și mișcări electorale și in nu
mele acestui deniagogism al vi
dului intelectual sau analfabe
tismului cărturăresc, iscăliți și 
falsificați o foaie de observație 
și temperatură ca „prostimea 
din vale“, adică lumea dincoa
ce de acel „moment cultural al 
neamului“ s’o ia drept istorie a 
spiritului și evanghelia Mare
lui Suflet.

Și iu fiecare seară, după tre- 
cerea voastră în voi și dnpă re
vărsarea sufletului în sânge și 
’n „momentul cultural“ nu cu- 
gelați decât la nenorocirea fe
melelor și masculilor când a- 
tractia biologică ar fi fără or
gasm, ignorând (din viciu de 
principii și de viriuti eredita
re) adevărata sexologie a cu- 
viutelor.

Credeți că tot acest „moment 
cultural" retrăit, c interesant 
și de mare importantă cosmică, 
numai pentrucă în centrul lui 
sunteți voi și niciodată nu vă 
poate divulga sentimentele da
torită cerului social eare plân
ge ’n șoapte. Forțați cultura 
ea specific, panaș și arsuri tri
colore și deveniti o tristele in
telectuală fără nume care schin- 
ccște pe lângă antologii, vieți 
romanțate și istorii dc filosofic 
ca un câine eare-și caută stă
pânul și care ’n fiecare trecă
tor vede și miroase o urmă și o 
bucată din stăpânul pierdut.

După catedră cuvântul vos
tru capătă în plus o muscă de 
accent și sunteți mai gramati
cali și de o solemnitate de verb 
la toate timpurile. înconjurați 
de un impermiabil specific cul
tural doldora dc astm și dc tu
berculoză.

Uitat’ pe semne disciplinele, 
sistemele și anexele acestei ploi 
de filosofic a culturii caro ’n 
cartierele demagogice ale bele
tristicei e mai elocventă și mai 
cinică sub cerul cotidianului 
social leoarcă de somn de 
toamnă.

Si așa vă declarați satisfă
cută dc gimnastica voastră de 
hună dimineața. Centralizați c- 
fortul și vă stoarceti tot „cul- 
turalnl" autenticului eu pică
țele, vă cereți pe voi înșivă de 
trei ori într’o frază șî de 40 în- 
tr’o pagină, de-alungnl mare
lui secol trădat de generații 
succesive, confiscat! de guver
ne, constituție și soborniceasca 
biserică. Lupta începe de „per
manentă actualitate“ în apele 
uădejdei, înnodând valorile la 
poarta istoriei tuturor momen
telor culturale. Priviți astfel în 
gând (gândul, această entitate 
metafizică) uu ciclu întreg de 
inimi și de ochi cedat oricând, 
oriunde, oricum și oricui.

Toată demagogia crecrului 
vă scârțâie glasul de sub omu- 
șor și din obișnuința se urcă pe 
catedra ei (S.S.R., S.A.D.B.,
P.E.N, A.Z.P.) și pune ici un 
bob de trădare autentificată, 
colo un centiiniligran» de eanai- 
lâc, dincolo o zecimală dc li
chelism, patogen, mai ici un 
sirop de descompunere sufle
tească și o muscă de pervertire 
intelectuală, cu fotoliu acade
mie șt premii naționale.

Se știe totuși, că supuse unei 
uniformități strâmb însemnată 
dc penițe și cerneală, clipele 
intelectuale își continuă mer
sul și epoca dc rut. existând 
șî asasinând în massă metafi
zica și culturalizarea. Și dacă 
neavând ce face le guști din 
plictiseală sau din lipsă dc va
riație lirică, tresari din toii 
mușchii epicului social și faci 
abstracție de dialectică și teo- 
sofîc. „Momentele culturale" 
rătăcite de turmă (metodologie) 
totdeauna au gustul sincer și 
naiv al merelor pădurețe. Nu
mai metafizica și păduchii sunt 
internaționali și niciodată nu-i 
vei vedea impregnați de beția vi
tezei. Blândețea lor (metafizica 
și păduchii) întrece pe cea bo
vină și ’n orice anotimp își ur
mează mersul lor știut din ata- 
vism, trezind o caligrafie 
cursivă și batardă de sâdălitu- 
ră cu mai multe guși de volup-

late și scărpinuț fie pe ceafă, 
fie pc Ia enciclopedie și vegeta
ția fiziologică.

Când însă i sc face de moarte, 
iese pe reverul hainei, pe de
colteul rochiei, sau la Academia 
Română, secția Membrilor Co
respondenți.

Așa că între un morpion și 
un intelectual literat, îutre un 
păduche și un cultural acade- 
niist, nu prea te simți singur și 
mai ales sigur pe cașcavalul 
capilar al spiritualității nea
mului.

Fiindcă tot „culturalul rumâ- 
nesc" e nn dublu incest de ide
ologie cn portofoliu putred șî 
de intelectualitate fără portofo
liu. încât oricare „moment cul
tural rumânese“ e gerundiv în 
ciuda trâmbițelor de culori e- 
tice și etnice. Numai cotidianul 
SOCIAL al sufletului trece 
printre pașii robilor pământu
lui ca mingiile. Trece printre 
agenții secreți literari ca o cri
mă de idei fără vestigii, fără 
respectiva carte de vizită. Treee 
prin emoția unui stil detectiv 
eu o părere „culturală“ de text 
crini inalistic.

★
Datorită faptului juridic al 

unei nnerobicne speculații in
telectuale, cultura rumânească 
e leoarcă de secrețiuni cultu
rale și sufocată dc o selectă 
haită de «culturali".

De obicei acești „culturali" 
când trec împreună sau sin
guri, lasă ’n urmă de istorio
grafi atât viciu intelectual în
cât toate valorile celelalte zise 
și „de dineolo“ ațipesc în ele cu 
stil și gândire cu tot și vege
tează criptogramatic în impe
riul unei singure emoții cu 
două antene.

Adică; emoția-Marea Anto
logie și antenele: Fotoliul Aca
demici și Premiul Național.

Fiindcă. în capacitatea burții 
acestor „culturali" circulă și 
face sgomot insuși cel mai 
mare dintre dumnezei. Iar în 
presiunea veziculei lor oftează 
manualele de religie ale pă
mântului și intelectului. Si 
sexul lor tine loc dc cer și de 
credință și subînțelege un ma
nual de religie practică în care 
e vorba de cocote, ideologi, te
lelei și dialecticieni.

Șî peste toată aceasiă „cio 
clopedieă intelectualitate“ plouă 
pieziș ca și peste conservarea 
poporului deșteptat subit și vi
ril în cultnră, deopotrivă ea și 
‘n ignorantă.

Numai romancierii trec nurlii 
pe la vitrine literare, se uită 
și oftează. Și trecerea acestor 
romancieri e o desnădejde mai 
mult în oraș, unde gândurile 
»nti-intelectuale și simplnțe 
cad nebăgate în scamă și se 
sparg- fără sgomot pe trotuare 
de antologie prin ploaia ideo
logică svârcolindu-se în amin
tire de stampe filozofice ca pi
sicile yperitate.

Culturnlnl tării rumânești e 
o specie amfibie, prevăzută cu 
toate prerogativele copitei și 
[insului de mâini și de pici
oare.

Culturalul trece pe lângă el 
insuși, tresare, zâmbește, se 
bucură din vârful savant al 
eocysului, își strânge mâna și-și 
dă singur bună dimineața.

Culturalul trece pe rând și 
mai întotdeauna așa cum se în
tâmplă. Culturalului nu-i este 
interzis acest lueru, absolut ni- 
mie. Se supraviețuiește numai 
sic însuși, își lasă barbă, poartă 
servietă dublă, umbrelă, vor
bește cu „r“ din sfârcul limbii 
istovit de atâta lins, se chiamă 
savant și crede în semnul lui 
particular: geniu.

S’a întâmplat mai multe cu 
acest savant „cultural literatu
ri zant“.

Era aceeaș ideologică liniște 
ce ucide, când savantul cu um
brele și veleități antocrate și-a 
adus aminte de cei 65 de ani ai 
săi întratî în ultima voluptate 
a năpârlirii șl de toate acele 
personalități superioare cari de 
un secol de eând tot bat la por
țile Statului Cultural și nici 
până acum nu an intrat

Savantul privea cerul oglin
dit tot în barba sa cu șiș.

Ceata animală ca un fum s’a 
risipit din tărtăcuta savantului 
cârpănos, peste predestinarea 
sa de academician, universitar 
și didactic în abecedare, de a 
putut astfel coborî din teribila 
maimuță csseistă spre marea 
bucurie a domnilor evolutio- 
niști. însuși Darwin s’a învâr
tit pe partea cealaltă, a sfărâ
mat toate antologiile pămân
tului și a alergat întru întâm
pinarea Savantului dc „faină“ 
cultură rumânească dând ner
vos din urechi și din lacătul 
cozii în semn de supremă inte
ligentă șî vasalieă gratitudine.

Semn că sufletul Savantului 
era tembel și tabu încât de-ar 
fi intrat într’un câine, dacă nu 
turba ’ntr’o elipă de atâta in
telectualitate, ar fi murit pc 
Ioc. Semn că Savantul era lân
gă propriile sale moravuri li
bidinoase de Mare Om de Stat, 
în bătaia pistruiată a conștiin
ței sale dc Academician și Uni
versitar.

Savantul își călită repede un 
Ioc numerotat în el, fiindcă în 
tara rumânească le ocupase pe 
toate deodată, vibra, se adapta 
numai invidiei sale și se trezi 
din voluptatea adaptării la 
speță și la conferințe istorice.

Pentru prima oară în viata 
lui, Savantul privi cerul drept 
în ochi râzând deodată din 
toate orificiile universității 
„ce eu onoare conduce“.

Și peste capetele lumii era 
numai o coadă de păun. Argus 
își aruncase privirile ca pe 
niște tentacule șî urmărea con
flictele dintre Savant și Cul
tural și-i iscodea lupta biolo
gica dintre El și ceilalți dum
nezei.

Sc năștea obstrclical pasiu
nea Savantului: cuvintele. Sa
vantul le acor«lă, ciocănind fie
care semiton in parte. Șî „In- 
?>tea din vale“ adică prostimea, 
crezu ca prinseră cuvintele ari
pi colorate bilingnu. Ca pe flu
turi Savantul le prinse, mân- 
jindu-se de polen de portofoliu 
putred al unei uitate președin
ții de consiliu. Insă cuvintele 
muriră înșelate de strălucirea 
din Savant unde se așezaseră 
să sugă ca dintr'o floare cu 
pistil. Cuvintele nu știuseră că. 
în sinea sa, Savantul era floa- 
rea-animal. Și astfel muriră 
toate aceste cuvinte naive.

Datorită însă faptului că Sa
vantul nu era o însușire altoi 
fiindcă a vrut să fie un altoi 
de însușiri, Savantul continuă 
să existe „în continuitate" fi
indcă altă credință afară de el 
însuși nu exista.

Legile erau el, alte legi nu 
cunoștea. El și numai el. libido 
și numai libido. Ei gloria tris
teții literare, el glorie desită- 
dejdii culturale.

Iu el clocoteau toate corpu
rile unui singur eu descompus 
de profunda superficialitate. 
In el se stratificaseră toate să
rurile unei singure inimi de in
sondabile cugetări eulturalc.

Si pentru prima oară în viata 
Iui (nu uita că Savantul avea 
65 de ani împliniți) s’a rușinat 
din ignoranta creștetului până 
la sex-a ppealul labelor dinapoi 
de cerul care se descompunea 
ca un cadavru și începuse să 
pută.

Adică, după „propria-i“ auto- 
naliză: Eu nu sunt eu.

Se intercala analfabetismul 
cărturăresc într’o iuirnă care și 
acum îi e rezervată numai Sa
vantului, într’o nădejde care a 
făeut înconjurul lașității putu
roase, arzând cu flacără vie în
tr’un milion de insticte de sub- 
zonă culturală.

înfruntând însă privirea bi- 
sectă a posterității, recidiva Sa
vantului își va mustra singură 
lipsa de conștiință particulară 
și va cădea postumă în veriga 
legilor selecționare, eând geo
logul adevăratelor aparate dc 
valori va constata rigiditatea 
câtorva ore literare. Cultura 
rumânească va fermenta aceeaș 
printre razele pornite din min
tea îngustă a Savantului cu 
barbă și umbrelă. Și pașii mă
runți ai criteriilor nu vor avea 
deloc amprente și trădare.

Crima culturală a Savantului 
va fi recunoscută și identificată 
asemeni unui itinerariu de ini
mă incendiată literar.

Noaptea ideologică țâșnită 
din stârvul cleios al Savantu
lui, ca o libarcă enormă, umedă 
va cădea în toate antologiile, 
târându-se printre intelectuali
tatea clară și cu mușchi prin 
Coti porii pământului rumânese 
cultural, până în țesăturile cele 
mai adânci și incandescente ale 
organismului social rumânese.

Până și stelele cerului se vor 
mucezi si vor deveni savante la 
Universități și Academie.

Note literare
■ MAESTRUL lorga Neculai. 

ziarist, autor dramatic, om politic 
Si semănător 'de idei, înjură săp
tămânal in „Muget Clar“ ofi
ciosul moralei cu barbă sau fără, 
literatura românească nouă... 
Maestrul Iorga Neculai are drep
tate... Maestrul lor ga Neculai ara 
întotdeauna dreptate. Dafi-i-o 
deci fără a-l întreba de o merită 
sau nu... UtnnwH'— '•v»t dt

Maestrul Iorga Neculai e sin
gura culme inaccesibilă veacului 
al douăzecilea și rumânilor lui...

Numai Mihai Viteazu și Maica 
Smara il mai cunosc și iubesc 
pe domnul lorga.

Aia e...

MIHAIL
Ai privit în jur, 
te-ai îngrozit 
și-ai pornit 

la luptă pe viață și moarte.
Aspru cu eel răi și mari, 
blând și milostiv cn cei săraci, — 
ți-ai câștigat ură, pedeoparte 
și dragoste, înfrățire dela gloata 
cerșetoare ce colc&e de nedreptate, 
ce aștepta ca gura ta să strige: gata! 
și să pornească — furtună — 
dnpă tine, ' 

spre mai Bine, 
să zguduie temelia acestei tari, 
cu chiote de biruință și cântări...

Atunci când mintea ta iluminată 
dădea semnal de-atac pc’ntreaga tară, 
cohorte 
dunărene, 
moldovene, 
ardelene 
reniau să se înscrie sub steagul tău de pară 
cu gândul pan’ Ia unul ca să piară 
decât să stea în lanțuri și robie, 
deeât să plângă-acasă’n sărăcie, 
decât să vadă cum le mor copiii, toți, de foame 
mai bine cerni să dărâme, 
ucidă oameni-râme, 
pământul, ca pe-o minge, în mâni de-oțel, »a-l «larme!

A fost o clipă de repaus... 
întreaga țară era haus... 
Patruzeci de focuri de pistol 
zece criminali „creștini“, 
de dușmănie și de ură plini, 
ti-au perforat: 
obraz, frunte, plămân ' 
apoi, 
s’au sărutat, 
s’au închinat, 
că dumnezeul lor păgâ 
Ie-a ajutat 
să te ucidă.
Au năvălit la tine 
ca niște smintiți, 
zăpăciți, 
ca un val 
când tu, bolnav 
citeai, o carte, 
Ia spital.
Dornici de crimă, de sânge 
att tras cn pistolul, 
au dat cu toporul 
când tu râdeai de nebunia lor.

Poporul îngrozit 
de-atâta lașitate și sălbăticie 
i-a huiduit 
și le-a strigat: „Ia ocnă pe vecie! 
asasini pătați de sânge, 
defăimătorii neamului ce plânge și blestemă 
pe cei, 
mișei 
blestemă pe cei mișei 
ce-adnc întuneric și ne dărână crezul 
de ’nflorire 
și-omenire 
pe întinsul întregii Românii 
ce s’a ’mbrăcat în doliu și urgii“. 
Cohortele tale, din marș, 
s’au oprit 
și-au pornit 
vijelioase, 
cu durerea Ti oase, 
ca valul unei mări în spume 
s’arunce crezul tău în lume 
să birue ideia ta, 
să strălucească, 
să nimicească 
pe cei ticăloși, 
pe cei mincinoși, 
pe cei fățarnici și goi, 
pe cei ce-și duc vîața’n noroi...

Răsare un nou soare acum 
din viața de neguri șî fum
»»* *•••••♦

t'-iciJ, — l-ași simți «leîndu-se 
pc buze in disprețul propriei 
mele deznădejdi... Eu păstrez 
pentru ceasurile mele de vis și 
încântare de acum, umbra tu 
de eri, umbra ta pură, pentru 
eare sborul întotdeauna nou și 
neistovit al inimei melc, scu
tură nnmai crengi de liliac 
alb... Iisus c un arbore Alia, uu 
o frunză... Tu ești un cer în
treg nu o țandăra de senin, nu 
un «iob de nemărginire albas
tră pe eare, totuși. îl poate fura 
.și amăgi orice ochi de apă ră
tăcit în nămol... Tu știi cum 
către viorile ce ne uneau când
va inimile, dragostea înălța un 
singur arcuș cucerind toate sin
gurătățile clipelor noastre de 
păcătoasă rugăciune... Dece oa
re din altarul meu de atunci 
ași cuteza să închipui o tej
ghea, dela care să ofer aduce
rea ta aminte celui dintâi dru
meț, însetat dc carne și iubire 
tânără!....

★
...Ți-ai întrebat cândva, în

tr’un ceas pe care îl dăruisesi 
surâsului meu de atunci, mâi
nile. Le citeai jocul acela as
cuns pe eare îl priveghea bucu
ria mea. Purtai, cum desigur 
că porți și acum, rochie neagră 
și fruntea ta, peste care ti-ai 
oprit mâinile ca două întrebări

Stai, drept, ne-adormît și ne’ndrnmă 
frate în luptă, frate în humă. *

Dimiiria Corlsaa

SETE
— fr agment —

dc ion Aurel Mano'escu
Ai trecut, «ară ca să cunoști 

toată întâmplarea destinului 
meu, pc lângă mine, prin mine. 
Eram bolnav în seara aceea 
umedă, de toamnă fără melodii, 
eram bolnav, iar tu aveai pleoa
pe grele de somnul acelor de-a- 
hia întredeschise priviri care 
îmi uscau mie sufletul, dăruîn- 
du-mi-1 întotdeauna oridecâte- 
ori și oriunde ne vedeam, în
setat de tine. Eram atât 
de bolnav încât nu nu
mai sufletul, ei și mâinile și 
tâmplele și zâmbetul mă du
reau... Știam că după acea sea
ră nu va mai fi și nu se va 
mai întâmpla nimic. Prea o 
așteptasem, prea o dorisem, 
prea o cerșisem mult, ca să-mi 
fie dată și o altă bucurie în a- 
fara aceleia a unei singure ți. 
dureros de triste întâlniri...

Nu mai știu să visez, priete
nă pe care nu te mai cunosc. 
Nu mai știu nici măcar să-mi 
aduc aminte de tine. Dacă ni 
știi, dacă ai putea știi cât de 
mecanic, cât de rece, cât ele lip 

sit de cântec îmi este gândul pc 
care încerc să ji-1 închin astăzi, 
nimic nu mi-ai mai cere și ni
mic nu mi-ai mai dărui acum...

★
Nu-mi cere să. uit ceva, căci 

mi știu. Nu mă întreba nimic 
căci nu cunosc răspuns. Către 
tine mă ridic numai râvnă și 
dor, numai cântec și blestem, și 
niciodată n'am să știu să-mi 
plec genunchii lepădându-mi*.  
de umbra mea ele eri... Nu-mi 
a-ninti și nu raă aminti. Mă cu
nosc, mă întâlnesc, mă aflu, mă 
știu. Nu mă pot pierde, nu mă 
pot destrăma. Gândindu-mă la 
viața ta de astăzi Alia, simt ge
rul disprețului străbatându-mă 
și mâinile mele, de-ar cuteza 
să-ți ceară carnea trupului greu 
de sănătate și ispită, s’ar risipi 
fulgerate ia pământ. Orice gând 
care ar năzui să te fure viețel 
tale de-aeum ar avea acea săl
cie undoire de vâsc obosit de 
putreziciune, hărăzit descom- 
punereî. Cuvântul care le-ar 
chema — dacă ar îndrăzni să o 

mici, venea de sub noaptea răz
vrătită a părului și se oprea 
de-asupra dimineței scăldată în 
semin, a privirilor. Niciodată 
până atunci nu îți văzusem 
mâinile. Știam din întâlnirile 
pe care ți le întrebasem ecrșin- 
du-le. că vin nostalgie albe și 
tineresc fine din aceeași lume 
ii privirilor și a părului. Dar 
in ziua aceea în care crai alt
fel și în care eram orb, ți-arn 
cerut pentru cea dintâîa oară 
să-mi dăruiești mâinile. Nu 
te-ai mirat Alia... Ți le-ai o- 
prit însă peste lespedea mică a 
frunței mari pentru câteva cli
pe, ca într’un svâcnet sau ca 
într’o mirare.’ Apoi mi le-ai în
tins pe amândouă, simplu, ea 
și eum mi-ai fi dăruit îii ele 
tăcerea celei mai frumoase bu
curii...

Nu îndrăznit să le cuprind. 
Mi-era prea sărac gândul și-mi' 
era prea învins sufletul... 
Te-arn rugat însă, atunci, să ți 
le întrebi... Ai surâs întâi, ne- 
înțelegând, și-apoi ți-ai ridicat 
mâinile pc care cu nu cuteza
sem să le primesc, și. oprin- 
du-lo lâiir,v: eerul ochilor tăi 
mari și adânci, le-ai dăruit pri
virilor ca unei ape tulburi fără 
de odihnă și fără de sfârșit. 
Așa a.; st-t o vierme, nemișcată, 

■NMakamHMOMHaai 
zâmbind printre degete și tă
când. Era în încremenirea ta 
din acea clipă Alia, un farmec 
alât de ciudat și atât de nou 
încât sânt sigur că dacă tc-ași 
fi deșteptat strigându-te, ai fi 
venit lângă mine cu pas stelar 
și buimăcit, eum domnița po
veștilor copilăriei deșteptată cu 
lacrimă și surâs din vrajă și 
somn secular...

I’e urmă, când tăcerea s’a 
destrămat clipă eu clipă, când 
ne-am regăsit aiuriți în acela? 
loc din care plecasem ciudat, 
fiecare pe alt drum, mi-ai spus 
suspinând: — mi-am întrebat 
mâinile...

Mă știai și atunci, cum poate 
să mă reamintești și acum, in
corigibil visător, călcândn-mi 
umbra și drumurile, trăind 
pentru Dumnezeu doar și pen
tru tine... Știai că nimic nu-mî 
poate coborî în suflet mirări, 
în afară de tine. Inii cunoștea! 
viața, trecutul ?i fiecare gând 
pe care încercam să rni-l ridic 
in sânge. Mă iubeai poate prea 
mult ca să mă poți iubi pentru 
totdeauna și ca să nu mă poți 
uita niciodată...

Aveani să mă întâlnesc mai 
târziu lângă, mine, străin de 
orice întrebare și de orice me
lodie, orbit și împrumutat ni

micului. Aveam să mă caut pe 
drumurile ultimei mele însin
gurări .și aveam să mă vând 
meschin și chinuit unui destin 
ale cărui întrebări uitasem să 
Ie caut, până atunci...

★
Viața a venit în urmă ridi

cată ca o batjocură peste cel 
mai sărac drum al meu... Viata 
a plecat de lângă plecarea ta și 
s’a smuls depărtărilor do lângă 
fereastra despărțirei noastre. 
Aveam să cunosc singur, cceacc 
alături de tino și. între noi, nu 
fusesem în stare să cunosc. Ași 
fi vrut să ne despărțim roman
tic, pe pragul unei toamne eu 
aur mult care să fie în stare 
să mă mângâie înapoindu-mă 
lângă copilăria mea, adică lân
gă un tată ce mă ura și lângă 
o mamă sfântă ce mă diviniza. 
Nn știu Alia, dacă ti s’a întâm
plat vreodată ea, în pragul li
nei bucurii mari sau a unei în
frângeri mari, să simțiți ne
voia întoarcerei în trecut. Este 
o nevoie firească. Deaceea vâr
sta copilăriei nu cunoaște nici 
bucurii, nici tristeți. I’entrucă, 
este lipsită de negura unui tre
cut pe eare să-l poată îmbră
țișa și. eu eare să se poată con
topi în răstimpul oricărei mari 
eumpeni sufletești...

Ne-a fost dat însă *ă  ne des
părțim sub cerni unei primă
veri pe care nn am putut-o 
plânge... Rămas singur ți mut, 
închis în mine si împărțit, 
m’am închinat tăeerei ea sin
gurei mângâieri îngăduite de 
tristețea amurgului tău.„ Fie
care întrebare a inimei al fost, 
nn îndemn... Al» am fărnit A- 
lia, cartea despre viață, despre 
tăcere, despre oameni și despre 
uitare, pe care ți-o închin dă- 
rnindu-mă odată cu paginile ei, 
ție. Ridieă-i vălul către priviri, 
cum ti-ai ridicat cândva, în 
trecut și dincolo He amintiri, 
mâinile... Fiecare frază mă va 
aduce mai aproape de tine, mai 
învins ți mai slut... Venind de 
undeva, de pe un cer sărae al 
suvenirului, lacrima mea nu-ți 
poate fi semn de binecuvân
tare și nici elipă de regăsire a 
linistei...

...Ci, mai de grabă mă înalț 
ea un blestem din rânduri și 
mă cobor ea o furtună în su
fletul tău și sub nourii pleoa 
pelor tale, cere astăzi, în ceasul 
acesta al nedumerire! și al ce 
lei de pe urină înserări, vor în
cerca să mă reamintească, 
urându-niă...

•) Fragment dinfr’o carte eu 
întâmplări omenești.

I
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Un fenomen interesant de re
ținut se petrece la intervale 
destul de scurte, dela un timp 
încoace. Nu e zi dela Dumnezeu 
să nu apară câte un nou „națio
nalist“. Un fapt îmbucurător 
or spune unii.

Desigur, convertirea a unui 
număr cât mai mare de oameni 
Ia realitățile românești, nu 
poate fi decât o bucurie pen
tru oricare hun român. Dar nu 
asupra marei masse de cetă
țeni vreau eu să atrag atenția, 
ei asupra ilustrelor personali
tăți ce cu surle și trompete 
și-au făcui de curând intrarea 
in arena „naționalistă“ și con
tinuă mereu să curgă noui re 
cruți.

li voiii spune însă pe nume, 
’deoarece e bine să ne privim în 
cehi și să ne cântărim valorile

Primul care a intrat în lu
mea naționalistă a fost un ieșit 
din lumea partidului democrat 
național țărănesc, pe nume 
.Vaida Voevod. Si cum a venit 
a și început să facă morală la 
alții, să ia de urechi pe Cuza, 
4ă încerce să canalizeze pe foștii 
țardiști și să învețe pe naționa
liști cum se face naționalismul.

Oricâte g-’eșeli or fi arând 
.^naționaliștii“ noștrii, oricâte 
greșeli or fi făcând, dar cel pu
țin marea massă a tineretului e 
sinceră, generoasă și nu poate 
primi OFENSA de a i se da 
lecții de către un Vaida Voo 
Vod. VIZITATOR AL HRUBE
LOR MASONICE, ASASIN Ai. 
MUNCITORILOR DELA LU- 
PENI SI GRIVITA. CEL CA
RE A INSULTAT SI BĂTUT 
INVALIZII, CEL CARE A O- 
?RIT IN 1933 DEPUNEREA 
UNEI CRUCI LA MORMÂN
TUL EROULUI NECUNOS
CUT, CEL CARE A UCIS IN 
RATAI „TINERETUL CON. 
STRUCTIV“ (IT, CARE I.L 
ADMIRA AZI) LA VIS ANI, 
IN JUI). K.-SRAT, ete.

Au trebuit zeci de ani de su
ferințe, de închisori, de morți 
șl de sânge ca d. Vaida Voevod 
‘după ce a fost călău, să devină 
propovăduitor al celor pe care 
i-a sancționat?

S’o fi convertit d. Vaida. Bra
vo lui. Dar să nu aibă pretenția 
insolită de a conduce un tineret 
care l-a învățat și l-a luminat 
ca să se convertească.

D. Vaida să-și puie cenușe pe 
cap și să se încoloneze în ulti
mul rând. La comandă au drept 
tinerii care s’au sacrificat în 
timp ce d-sa huzurea prin toate 
consiliile de administrație și 
prin toate lojile masonice.

Ar fi foarte comod și pentru 
mine ca acum să mă apuc de o 
politică rentabilă 
■să-mi fac suma să 
tesc Ia vreme și să 
munca altora și să 
zșrea de a da lecții 
suferit, ju timp ce eu ain huzu
rit.

Eu nu pot răbda nerușinarea 
acestor domni cât de bătrâni ar 
fi ei, ca să se ridice cu drepturi 
de conducători de tară pește 
închisorile mele (ordonate de 
ei) peste suferințele mele și pe
ste calvarul tinerelei mele. Bu
na cuviință cere ea să nu spe
culezi munca altora. Din feri
cire niei nn-mi nașă de aerele 
de dictatori ale acestor noui 
„convertiți“.

Profitul miroase prea de de
parte ca să nu-1 înțeleagă a- 
cest popor destul de înțelept.

Al doilea caz este al d-lui Oc- 
tavian Goga. caie după ce ca 
țr.inistru de interne a strâns a- 
deseori cu ușa pe „naționaliști“, 
după ce o viață întreagă s’a 
pupat cu toți „jidanii“, a înca
sat jetoane din diverse consilii, 
a navigat pe la Averescanî, ete, 
ele., deodată devine un feroce 
„naționalist“, reușește să-1 con
vingă pe A. C. Cuza și iată-l 
pretendent la conducerea Ro
mâniei Noui.

Odată cu acești corifei came
leoni, a apărut pe firmament 
și d. Istrate Micescu.

Liberal până ’n unghii, putred 
de bogat, reușește să se aleagă 
Decan al Baroului de Ilfov, 
gratie „naționalismului“, 
apoi în Camera și declară 
este ți rămâne liberal, iar acum 
de curând d. Mieeseu declară 
că pleacă din partidul liberal 
pentru „a eși în arena mare a 
politicei românești“.

Vrea d-sa nici mai mult, nici 
mai puțin decât să-și încerce 
norocul în a deveni el șeful 
unic al „naționaliștilor împăr- 
țiți“- .

Socoteala e minunata. Vaula 
.Voevod n’a reușit deoarece și-a 
făcut partid, dar el Istrate Mi- 
eescu are pe toți advocații din 
diferite grupări, care ii pot 
netezi terenul spre o unire sub 
sceptrul Domniei sale. Lupta e 
mart pentru unirea forțelor 
naționaliste căci se spune că 
numai unui par'id unit i se va 
da puterea. XI ce nu face omul 
pentru un pic de putere.

In cartea turburată a frămân 
iărilor noastre pentru o Româ
nie mai hună s’a seris, de cu
rând. o pagină neagră. Iufinit 
de triștii; nespus de rușinoasă.

Zece tineri, fanatici ai unui 
nou crez politic, au dat buzna, 
zina în amiaza mare, în spitalul 
Brâncovenesc din București, în 
camera în care zăcea bolnav un 
fost tovarăș dc credință al lor. 
I ără vorbă de clacă, ci au des
cărcat 35 de gloanțe in trupul 
firav al bolnavului și imediat, 
rc bene gesta, au ieșit în stradii 
și s’au îmbrățișat, extaziați dc 
gloria acestei bravuri fără sea
măn. Au pus doar o pecete 
nouă, de sânge cald și tânăr, 
pe steagul ce poartă deviza no
bilă: „Hristos, Regele, Națiu
nea“.

Conștiința neamului s’a cutre 
murat, în adâncurile ei, în fața 
acestui tablou sinistru. El în
fățișează cu adevărat „ceva, 
nou“ în analele noastre. O bar
barie crâncenă și lașă, cn totul 
străină de sufletul bun și creș
tinesc al Românului. Dezolantă, 
fiindcă vrea să nzurpe anreola 
eroismului; monstruoasă în 
chip deosebit, fiindcă se săvâr
șește în numele lui; „Hristos, 
Regelui și Națiunei“.

Noi insă, aci, nu vrem să ne 
facem judecători ai faptei fio
roase. Sunt atât de ascunse și 
dc complicate tainițele sufletu
lui omenesc, atât de învolbura
te drumurile tinereții exaltate, 

unii ve-1 încât Dumnezeu singur poate 
și alții' 

acestui 
practice 

Marca lor

mai încolo, încoace, o licî- 
de dictatori care mai de 
mai puri și mai înfipți. 
rutine îl văd și pe d. Va-

■ J»

si când o 
mă couver- 

viu peste 
am neobră- 
celor ce nu

Vine
Cfi

Dar ce mă scârbește mai mult 
și mă ’ndeamuă să pun niâu? 
pe condeiu pentru a demasca 
pe profitorii de ultimă ora, este 
concepția de turmă a acelui ti
neret ec își acceptă stăpâni din- 
ire acei, care până eri l-au 
schingiuit, I-au combătut și 
n’ait avut nici o aderență spi
rituala eu el.

Alai sunt și »numiți directori 
de ziare care speră și râvnesc 
la postul dc dictator naționa- 
lisț. Dar să trecem mai departe, 
mai afund.

Există in tenebrele culiselor 
naționaliste un alt domn dis
pus să sacrifice Ia conducerea 
forțelor naționaliste.

Pentru un moment tace. Ce- 
eaee nu-l oprește să spună uno
ra și altera că peste 3 ani VA 
fi la putere. Acel domn e d. 
Nae loiie-scu (nume predestinat 
de a fi purtat de un dictator).

Pentru moment trage sfo
rile fostei Gări de Fier. Ține 
conciliabule eu foștii ministeri
abili liberali și pregătește spi
ritualitatea divinității dictato
riale de mâine.

Dacă lucrurile acestea n’ar fi 
adevărate, ar putea forma obi
ectul unei minunate opere gro- 
teșii, dar fiind reale denotă o 
tristă mentalitate și bătaie de 
joc ce se face pe spinarea aces
tui nenorocit popor.

Recapitulând puțin pe ama
torii de fuehreri și duci găsim: 
Zilinschi, Goga. Vaida, Alicescu 
Nac Joncscu, Zizi Cantacuzino 
și alții mai mărunței.

Ce le pasă acestora, 
netiei, alții transfugi 
ariviști, de durerile 
neam, de posibilități 
de ridicare a lui.
bătălie se dă in jurul scaunului 
de șef. Cine va câștiga partida? 
Fiecare în sinea lui sc crede 
învingătorul. Jar tinerii și bă
trânii lor partizani se omoară 
în epuizarea tuturor culorilor 
de cămăși, cate mai de care 
mai bălțată în speranța că vor 
reuși să bată mai bine Ia ochiul 
„neamului".

Ce 
tație 
care

Ca
nia Inculeț, devenind naționa
list și făeându-mi morală des
pre ce este nia românismul.

O să îmi ierte „naționalistul11 
Argetolanu care abia așteaptă 
să se sacrifice în vr’o combina
ție de dreapta eă nu l-am po
menit mai sus. Dar recunosc 
că d-sa e mai modest, nu aspiră 
chiar Ia postul de fuehrer. Ș’ar 
mulțumi și într'un rol similar 
cclni al Contelui Ciano sau 
chiar al d-rlui Costineseu. I). 
Argetoianu e mai puțin boem, 
calcă mai pe pământ, deși a 
fost mare aviator politic.

Iată dece fără a fi „comu
nist". fără a fi „vândnt jidani
lor“ iubiiwlu-ini țara și luptând 
pentru ridicarea ei, cu multe 
galoane de suferință la activ 
resping cu oroare acest „națio
nalism“ de licitație ce se desfă
șoară în fața ochilor mei.

Nu încerc să fac morală ni
mănui, nu mă supără personal 
eu nimic această întrecere pen
tru putere, dar am sadismul a- 
de văr ului.

Dacă iusistă îi invit pe acești 
matadori ai naționalismului dc 
licitație să 'neingă horă ca 
frați, să-și dea mâna, să-și a- 
leagă eu bună învoială un prim 
ministr uși să 
trădător.

Dar dacă no 
deschidă ochii, 
an deaface și să înceteze aceas
tă mascaradă de bâlciu națio
nalist.

Această țară n’are nevoie de 
șefii înfumurați, ei 
creatoare, modeste, 
socială capabilă să 
lui o inflnzie nouă 
doctrină bazată pe 
un program de realități (nu de 
supra licitație) și cu mai marc 
grijă pentru realizări decât 
pentru șefii.

Această licitație pentru șefii 
slăbește unitatea românismului 
și îl expune nnei cuceriri orga
nizate a dușmanilor Iui.

Singura nădejde e că româ
nul e șugubăț diu fire și îi plac 
tare mult, spectacolele de moș;, 
aplaudă, dar trece mai departe.

Miliail Stelescu
Acest articol este u- 

mil din ultimele scrise 
de regretatul ■ Mihail 
Stelescu. El a fost pu
blicat in ultimul număr 
al „Cruciadei Românis
mului“ apărut înainte 
de năprasnică prăbuși
re a directorului nostru 
După cu* 11 se știe a- 
cest număr a fost con
fiscat neajungând sub 
privirile cititorilor. Ne 
racem o datorie in a-l 
republica acum, târziu 
și trist. «•

mă spânzure ca

iac, românii să 
să vadă cu cine

dc energii 
de o torță 
dea neamii- 
de viață, o 

românism,

vedea just în labirintul lor în
tunecat. A Lui este judecata; și 
dreptatea Lui n’are greș. — Ci 
constatăm, simplu, fapta, și 
dăm glas durerii pe care, îm
preună cu neamul întreg, o sini 
țini în fața ei. Compătimim, de 
«potrivă, viața tânără care s’a 
stins în chip atât de tragic, și 
atât de inutil, precum și pe ne- 
norociții „eroi“ cari și-au încăr
cat sufletul cu un păcat teribil 
și de pe mâna cărora nu se va 
mai usca sângele fratelui lor, 
care strigă răsplătire la cer. 
Sunt victime și ei. Victimele e.n 
tuziaste ale unei rătăciri fatale, 
de care nu numai ei și nu în 
primul rând ei sunt vînovațî. 
Nu vrem să scuzăm în nici un 
chip crima, atât de urâtă, atât 
de abdoniinală; trebue totuși să 
recunoaștem, că executorii ei nu 
simt decât unelte, mai mult sau 
mai puțin responsabile, ale n- 
nei psihoze care se cultivă de a- 
tâția ani în țara noastră și care 
începe a-și da acum roadele, 
spre stupefacția înfiorată a în- 
tregei suflări românești.

Tocmai prin aeeasta, revolve
rele dela spitalul Brâncovcnese 
capătă importanța nnui adevăr 
rat semn al vremii. Răpăitul lor 
sinistru marchează o etapă iu 
evoluția spiritului nostru pu
blic. Fulgerarea lor ueigașă e 
o măsurătoare dreaptă a tăriei 
ce mai are actuala noastră or
ganizare de stat. In această lu
mină vrem să privim noi drama 
sguduîtoare dela București. Fap 
ia, în sine, nu ne interesează. 
Odată săvârșită, ca aparține 
justiției de pe pământ și jude
catei lui Dumnezeu. Ne intere
sează însă substratul sufletesc 
social din care, s’a năsent. Tre
bue să examinăm mai deaproa- 
pe starea mecanismului colec
tiv care produce astfel de ex
plozii alarmante. Pentruca să 
putem scoate învățămintele ce 
sc se impun, și să putem lua 
măsurile necesare până când 
mai e încă vreme. Daca mai 
este!

Constatarea ce se desprinde 
limpede din acest examen de 
fond al situației generale este 
dezolantă. Ea privește felul 
cum funcționează aparatul pu- 
țerî noastre publice. Rostul și 
datoria principală a Statului 
este să păzească ordinea, pa
cea colectivității, să asigure via 
ța. drepturile și averea cetățe
nilor. Dacă nu împlinește nici 
această misiune minimală, in
dispensabilă, își pune în joc cxîs 
istența însăși. Asasinarea lui 
M. Stelescu, considerând între
gul complex de circumstanțe în

constituit, pe loc, echipe de exe
cuție. Se cunoșteau de toată lu
mea atât cei .»condamnați“» cât 
și cei sortiți să fie ucigași. To
tuși autoritatea publică nu s’a 
simțit datoare să ia vreo măsu
ră. Cei puși pe „lista neagră“ 
au rămas fără pază, iar viitorii 
asasini au fost lăsați în plini) 
libertate, ca să-și poată înde
plini mandatul fioros.

Ce trebue să-și spună cetă
țenii în fața acestei enigme? 
Mai pot ei avea liniște și sigu
ranță deplină în mijlocul va
lului de sălbătăcire generală în 
care înotăm? Ce încredere mai 
pot ei avea in forța publică, 
care nu vrea ori nu poate să 
ocrotească nici măcar viețile a- 
nienințate deschis, cu snrie și 
fanfare, de care cete constituite 
în plină publicitate pentru su
primarea lor? Nici chiar atunci 
când cei luați Ia goană cei di
rect, stăruitor, scutul poliției, a- 
ratând precis primejdia care-î 
urmărește?!

Răspunsul la aceste întrebări 
firești îl dau faptele. Zi 
crește numărul diferitelor 
turî“, „gărzi“, „legiuni“, 
constituite militărește, cu

de zi 
„fron 

ete.
----- — sau 

fără uniforme, dar eu misiunea 
declarată de-a pune forța orga
nizată în serviciul apărării r.- 
î-or drepturi sau a validității 11 
nor credințe cari altfel, sc ve
de, n’ar putea răsbatc. Toate a- 
ccstea, firește, in disprețul legi
lor existente. Cu știrea eârmui- 
rii și spre stricarea sufletului 
mulțimilor, cari tot mai mult 
se conving că „legile își pierd 
puterea“, că „nu mai sunt tari 
ea altădată'' și că în ultima a- 
naliză nu dreptul și forța pri
mează. — Nimic mai ușor de în
țeles decât uriașul pericol pe 
eare-1 reprezintă această vădi- 
tă slăbire a autorității. Din 
moment ce exista atâtea gru
puri de cetățeni organizate mi
litărește, cil singurul rost de a 
înlocui puterea dreptului și a 
convingerii cu argumentul cio
magului și al glonțului, liniș
tea și echilibrul corpului social 
a dispărut. Dacă nu azi, apoi de 
sigur mâine, diferitele „fron
turi“ se vor găsi față’n față, pe 
baricade, căutând să-și dove
dească cn măciuca dreptatea 
programului salvator de țară. 
In chip fatal deci' acest „ceva 
nou“ din viața noastră publică 
va duce la ceva foarte veehiu, 
cunoscut în istoria antică și în 
cea foarte modernă și actuală, 
sub denumirea de „răsboi civil“ 
Qnod Dens avertat!

Desigur, Statul însuși, 
chiemat în primul rând 
dea seama de acest periculos de
clin al autorității sale și să ia 
toate măsurile pentru a da le
gii, ordinei, dreptului tăria ne
cesară. Pentruca pacea să fie 
asigurată și încrederea cetățe
nilor în puterea de stat restabi
lită. — Nn mai puțin adevărat 
este însă că prin simple măsuri 
polițiste, de constrângere ex
ternă. oricât de drastice ar fi. 
acest rezultat nu se putea atin
ge. Răul nu-i de suprafață, ei 
pornește din adâncurile spiritu
lui public. Căci și în viața co
lectivă, ca și în cea particulară: 
mens agitat molem. Realitățile 
si stările de fapt nu sunt decât 
proecțiunea in afară a stării 
dc spirit care trăește in cetă
țeni și care dirijează în perma
nență acțiunile lor. Răul, prin 
urmare aieia este: e bolnav spi 
ritul nostru public. Se sbate în 
spiritul exaltării mistice, ori 
buimăcește desorientat și copie 
șit de frica necunoscutului. E 
firesc că, în această atmosferă 
de zăpăceală înspăimântată, 
fapta energică, afirmarea cate
gorică, pasul hotărit și neșovăi
tor stoarce admirație, capătă 
prestigiu dc miracol salvator. 
Pentru nervii bolnavi, viteza în
săși e un calmant, indiferent 
de direcția în care aleargă ma
șina.

lată origina rătăcirii de as
tăzi, care răstoarnă scara valo
rilor, confundă barbaria cu e- 
roismul, dreptul cu forța, Și, 
pornit din aceste isvoare tul- 

------- ..... ..... .........prefaceri 
prin care trece lumea noastră, 

1 cultul violenței n’a găsit la noi 
nici rezistența necesară, nici o 
îndrumare și canalizare cu
minte. Dimpotrivă, a fost încu
rajat și alimentat aproape ofi
cial. Sporturile, educația fizică, 
eu toate organizațiile și formele 
ei variate, au încetat de a mai 
fi simple mijloace pentru men
ținerea sănătății și vigoare! 
trupești; ele sunt un scop în 
sine, o obsesie adevărată pe su
fletul tineretului. Din zi în zi, 
limbajul presei și al dișeuțiuni- 
lor se face tot mai „tare“, mai

care s’a produs, pune un mare buri alc baoticeior 
semn do întrebare privitor la 
felul cum își împlinește puterea 
noastră publică această datorie; 
primordială.

Fiindcă aci nu e vorba de un 
simplu asasinat criminal. Crime 
se pot și sc vor săvârși totdeau
na, oricât de bine ar fi organi
zată forța polițienească a unui 
stat. Totdeauna cei răi vor găsi 
posibilitatea de a înfrânge o le
ge ori alta. Nu e vorba de o fap 
tă ticluită in ascuns, care sca
pă de vigilența poliției. Ci in 
fața autorităților de stat, iu 
plin congres studențesc, s’.iu 
dat sentințe de moarte și s’au

este 
să-și

’ 'vp

Asociațiie
Agricultura noastră trece prin 

•fr’o criză destul de grea șf apă
sătoare pentru agricultori.

Pe piețele streine,. produsele 
noastre agricole sunt plătite cu 
prețuri mici,

Curn pămâuțul țării noastre e 
irțibută.țățitî !*■(  maximum, culti
vatorul este nevoit să lucreze pă 
mântui foarte prost din cauză că 
pe fâșiile mici de pământ nu se 
poate întrebuința mașina de se
mănat, un tractor, etc.

. Și cum nevoile sunt din ce în 
e’e mai mari se trăește foarte 
greu.

întrebuințarea îngrășemintelor, 
" â cftlaz-lÎAnola « mo.

!■< PI1ÀIHII f!țt5.1VlLllÎ!i

Agrico e
strigător, mai barbar. O conti
nu și progresivă sălbăticie a 
gândul ni, a vorbei, după care 
urmează descărcarea fatală în 
fapta violentă.*  Iar aeeasta »11 
Ioc să fie reprimată ți detesta
tă, se împodobește cu cununa 
eroismului, pentru a deveni 
nou isvor de exaltare a porni
rilor barbare. Ce mirare dacă, 
in acest climat, avântai tine
resc clocotitor, dornic de fapte 
mari, de sacrificiu, de eroism, 
apucă drum greșit și cu cele 
mai bune intențiuni sfârșește 
în aberațiuni condamnabile? 
Ce face statal, școala, presa, J a, semințelor selecționate, a ma- 
partidul politic, ce fac părinții | șinelor agricole, vânzarea produ- 
înșiși pentru a îndruma în al-îselor cu prețuri bune, asigura- 
bie bună, sănătoasă, această e-1 rea contra diferitelor riscuri, apă 
nergîe generoasă, care vrea să 
zidească, să realizeze? Doar ti
nerii toți, și aceia cari săvâr
șesc fapte nesocotite,, sunt fiii și 
elevii noștri, credincioșii noș
tri. Dacă noi, ca totii, ne-aiu 
face întreaga datorie de condu
cători și educatori, de sigur că 
fața vieții noastre publice ar 
fi cu totul alta. Așa cunt ar 
trebui să fie.

E timpul suprem ca măcar 
acum, în ceasul al 12-lea să ne 
dăm seama de povârnișul pe 
care luneeăm și să faceni totul 
pentru a nu cădea în prăpastie. 
Toți cei cari an o răspundere 
Î11 viața publies, toți cari dețin 
locuri de conducere mai mari 
sau mai mici, dela guvern pâ
nă Ia ultimul preot și daseăl, 
și, în chip deosebit fieeare pă
rinte de familie, trebuie să faeă 
totul pentru îndreptarea rănlui 
de care suferim. Ca toate pri
lejurile și în toate chipurile, cil 
fapta, eu scrisul, cu vorba, și îu 
școală și de pe amvonul biseri
cilor, trebuie să se răspândeas
că mereu porunca iubirii creș
tine, doliul păcii, al blândefei. 
al bunei înțelegeri. De sigur, 
fiecare are dreptul ți datoria 
de a luptă pentru mai binele 
neamului și al țărit poate pro
povădui un noii ideal politie, 
poate cere reforme și îndrep
tări sociale și economice. Totul 
însă și totdeauna1 în ’margînilê 
dreptății ți cn armele luminii; 
Trebite să înțeleagă odată toți 
creștinii, că spiritul violenței 
esté in contradicție esențială 
du*  legea lui HfiSttfS, càrè este 
legea iubirii. Că’esté o teribilă 
rătăcire și o mare blasfemie a 
propovădui pe Hristos cu revol
verul și cu ciomagul, a săvârși 
crime în cinstea Celui ce a fost 
Bunătatea însăși. Este infinit 
de trist că, după două mii de 
ani de creștinătate, duhul pă
gân, cu eea mai specifică tră
sătură a lui, poate reînvia cu 
alâta furie. Este dezolant, să-I 
vezi furișându-se până și la u- 
nele altare, făeându-și cuiburi 
și în unele scoale de teologie 
ortodoxă. Ucenici de-ai lui Hri
stos, viitori preoți, mai înainte 
de a jertfi sângele ’Domnului 
la altar, varsă sângele nnui 
fost eamarad, care personal nu 
le-a făcut nici un rău. Și^"se 
mândresc eu această ispravă. E 
ceva monstruos. Si deosebit do 
îngrijorător.

Ce răspnndere înfricoșată’au 
părinții, dascălii, gazetarii' și 
preoții! Formarea spiritului 
public e în mâna și puterea lor. 
O datorie a lor. Ei trebuie sa 
facă pe toți să înțeleagă adevă
rul adâne al cuvintelor pe care 
Pius XI, pe a tunel arhiepiscop 
la Milano, le scria credincioși
lor săi: „Conjurăm pe toți oa
menii înteligenți și onești, ăă 
alunge din discnținnile econo-! 
mice și politice orice spirit de 
violență ți de teroare. Este 
doar un fapt al experienței, că 
violența provoacă violență șl 
că aceste conflicte întunecă 
prestigiul legii, al autorității, 
care e păzitoare» ordinei; și în 
acelaș timp, ele pregătesc răz
boiul între frații ți fiii ace
leași țări. In nici un caz, nu-i 
îngăduit particularilor să se 
transforme în executorii justi
ției, spre a apăra, chipurile, 
binele comun contra autorității 
constituite, căreia îi revine ■ a- 
ceasta sarcină“. In niei un caz 
violența nu-i creștină, nu-i bu- 
nă, nu-i îngăduită. Ea duce la 
violentă, la sfâșieri, la război 
civil.,Toți cei cari au ureehi de 
auzit să audă și să înțeleagă. 
Si să lucreze în eonseeînță. 
Pencă România de mâine să' 
poată fi mai bună, mai dreaptă, 
mai 
Mai

rarea viilor contra numeroșilor 
dușmani, 
posibile 
lat.

Redus 
torul nu 
în cumpărările și vânzările sale, 
de condițiunile oneroase cari îi 
'sunt impuse de intermediari.

In agricultură ca și în indus
trie, individualismul este dușma
nul progresului.

In această stare dc lucruri, s’a 
văzut că tot efortul individual 
rămâne fără folos; singura care

toate acestea nu sunt 
plicului cultivator izo-

la forțele sale, cultiva- 
poate decât să sufere

poate da însă un remediu efica
ce este asociația.

Este absolut trebuincios ca în 
fiecare comună să ia naștere o 
celulă, o organizație care să asi
gure micilor producători, avanta 
jele rezervate până aci capitaliș
tilor și marilor explotatori.

.Din toate timpurile asocierea 
inteligenței cu a forței a permis 
să se realizeze un progres ra
pid. In agricultură ca și în toate 
celelalte ramuri de producție, u- 
nirea face puterea,

Dacă 20—30 cultivatori reu
șesc să lucreze 100 ha. pământ, 
ei pot realiza în profitul lor, con 
dițiuni de producție și vânzare 
la fel cu o proprietate de aceeași 
întindere.

Asociația le va permite să ob
țină cantitatea și calitatea, o re
ducere a cheltuelilor și in conse
cință un preț de cost mai mic al 
producției, cele mai bune condi- 
țiuni de vânzare pentru produne, 
un credit mare și puțin oneros 
pentru tot ce cumpără, in fine o 
asigurare mutuală contra tuturor 
riscurilor care pot veni.

Asociațiile agricole odată în
ființate, conduse cu pricepere și 
pe o cale sănătoasă, vor putea 
deveni cu timpul, organizațiunt 
însănătășitoare pentru toți agri
cultorii.

Sini eon Oprescu

MARGINALE
■ GIB I. MIHĂESCU a murit 

de mult, cândva, într o' toamnă... 
Și-au împreunat atunci, de-asu- 
pra sicriului său sărac căruia Gib 
îi era ultimă tovărășie și ultim 
zâmbet— brațele albe de zăpada 
toamnelor lor, toate crizanteme
le pe care neștiutele tristeți ale 
lui Gib le răsădea, umede de jarul 
lecturei, între filele cărților lui... 
Pe urmă podgoriile Drăgășanilor 
au chiuit și, prin chiuitul ăsta 
sfâșietor de lung și, trist, sufle
tul, alb de pura lui trecere prin 
viață, a plecat undeva, dincolo de 
orice tristeți și dincolo de orice 
bucurii... De atunci zilele au co- 
borit grele, frânte de mâna des
tinului din calendarul uremeî, 
dârze, aspre... Gib Mihăescu a ră- 
mașdpar palid, ..șl. delicat praf ii, 
undeva, intre cadrele aducerii a- 
minte...

Gib Mihăescu, Gib Mihăescu, 
acum un an apunea parcă ultima 
ia toamnă... Cum trec veacurile 
tătarei frate Gib, cum se risipesc 
eternitățile...

■ IONEL TEODOREANU; Ar
ca lui Nőé. Uite, așa simplu, fru
mos de simplu și de trist se chia- 
mă ultima carte a acestui mare 
lăutar al cuvântului românesc. 
N’am ■ deschis încă filele ei, dar 
știu că, dincolo de copertă și sub 
privirile adânci ale lecturei, voi 
întâlni cu sufletul mare și mereu 
tânăr, pe prietenul meu vechi și 
iofdeauna nou. Ionel ■ Teodorea- 
nu...

Inlrați în Arca lui Noé... E o 
carie atât de actuală și^atât . de 
vie încât in ea, după spusele au
torului, fiecare se simte ca la el i." • iá '? ’ . * •ăcasa;,: ■

Poftiți, vă rog. . Aveți locul re
zervat de mac înainte...

■ PRIMESC regulat și cu bu
curia întotdeauna nouă dela Bra
șov Front literar, fadul strădanii
lor mai mult decât merituoase ale 
d-lui V. Spiridonică un nume că
ruia presa de provincie ii este da
toare, fără îndoială, o reverență..

■ JEAN VASILIU a terminat 
Therrrtos. Manuscrisul va fi în 
curând predat editurei Cultura 
Națională, Cartea va însemna la 
apariție o biruință nu numai pen
tru autorul ei, ci și pentru întrea
ga 'literatură românească tânără..

O așteptăm...
• LUMINA MULTA, lumină 

limpede, lumină tristă, întâlniți 
în primul roman al scriitoarei 
Coca Faragó: Sunt fata Iui Ion

Gheorghe Antim. Editura Cior
nei a trimis vitrinelor în toamna 
asia largă, cea dintâi biruință a 
domnișoarei Coca Far ago și a 
confirmat în cel mai fericit chip 
posibil un talent autentic, delicat 
și drag..

■ REVISTA Festival dela Si- 
listra, imi scrie prin cei doi ti
neri redactori ai ei, domnii Mir- 
cea Papadopol și G. Arabolu că 
pornește iarăși la dram... Pri
mesc vestea și o trimit mai depar 
te cu credința fermă că slujesc o 
năzuință clară și un gând fru
mos, în izbânda căruia cred cu 
încăpățânare și entuziasm...

■ PANAIT ISTRATl va co
bori, peste puțin, din solitudinea 
veacului său de aur și tăcere, in 
viața asta adâncă ce-ă îndrăznit 
să-l uite prea repede... Panait Is- 
trati vagabondul cu inimă de aur, 
fratele tuturor oamenilor frânți 
și Dumnezeul tuturor prietenilor 
mari, va fi trimis readucerii amin 
te de către editura Cartea Româ
nească, IN LUMEA MEDITERA- 
NEl una din cele mai mari cărți 
ale lui, apare peste puțin în iil- 
măcirea prietenului Alexandru 
Talex, unul din puținii oameni 
din (ara aceasta pentru care Pa
nait Istrati n’a murit...

■ PAGINI SACELENE revis
ta d-lui Victor Tudoran a apărut 
într'un număr frumos și senin că
ruia ii cinstim izbânda cu o caldă 
și înțelegătoare strângere de 
mână...

Teatrul 
„Renașterea” 

Tânăra companie dramatică 
de sub conducerea domnișoarei 
Iliada Munteanu și a domnilor 
N. Dimitriu și Făgădaru, va ri
dica peste puțin cortina pentru 
a treia premieră a stagiunei.

Un ansamblu de douăzeci de 
persoane în frunte cu directorii 
companiei va prezenta publicu
lui românesc GANGSTERII o 
actualitate dramatică în cinci 
acte.

GANGSTERII va ii înscenată 
de Mime Mizii și va surprinde 
printr’o montare bogată și prin 
aleasa distribuție de care se bu 
cură.

Ultima oră

Un nou atentat
cretșîna decât cea de azi. 
aproape de Hristos!

; Dr. Aug. Popa 
profesori, do (teologie

. Președintele*  partidului na \ 
tiopal-țărăneșe org. Târnava.

Mică' ’ ■

O telegrama din Cluj, ne anunță că un 
nou atac gardist s’a produs asupra fratelui 
nostru de luptă EUGEN GEORGIU. Victima 
a fost transportată la clinică unde se află 
în stare gravă. Amănunte asupra modului 
cum s’a pr o d u s mișeleasoa agresiune 
lipsesc pentru un moment.

T-nem Inși să se țtle că am ajuns 
le marginea răbdării.
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